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Báró Fej érvár y lemondása.
Budapest, április 17.

(Mr.) Politikai körökben tegnap óta a legkomo­
lyabban beszélik, hogy báró Fejérváry Géza hon­
védelmi miniszter legközelebb nyugalomba vonul. 
Ez a hir sokszor fölmerült már, de mindenkor 
megcáfolták. Hogy most ne cáfolják meg, hanem 
igazzá váljék, azt az ország érdekében valónak 
tartjuk. Báró Fejérváry Géza úgyis mint katona, 
úgyis mint politikus hive uralkodóiénak. Ezt 
azonban mi nem tartjuk érdemnek, hanem 
kötelességnek, hiszen nem vagvunk-e mindenkor 
mindnyájan hívei az alkotmányosan uralkodó 
magyar királynak? Emellett azonban van báró 
Fejérváry Géza honvédelmi miniszternek egy 
nagy baja, ami azután válságos politikai idők­
ben a nemzet bajává is válik. Fejérváry Géza 
annak a régi katonai iskolának neveltje, mely nem 
tud összeforrni a mi magyar nemzeti érzel­
meinkkel. Megtanult magvarul, a neve is magyar, 
de érzelmeiben nem tudott ma avarrá lenni soha 
egészen. Ez ped’g nagy baj, különösen egv olvan 
nemzetnél, mint mi vagyunk, ahol a legtöbb 
esetben a politikai alakulások útját a nemzeti 
érzelmek nyilvánulásai készítik ebi, nem pedig a 
sárgazsinóros nadrágba bujtatott bakák és német 
kommandóval vezénylő katonatisztek.

Báró Fejérváry Géza tegnap a «Gotterhaltet» 
védelmezte a magyar képviselőházban. Azt a 
nótát, mely minden magyar ember előtt gviilölt. 
Mert igaz ugyan, hogy téves az a hit, mintha 
ennek a nótának akkordjai mellett végezték 
volna ki az aradi tizenhármai s lőtték volna 
agyon az első felelős magyar miniszterelnököt, 
de viszont az is igaz, hogy ennek a dalnak mu­
zsikálása mellett lövettek honvédőinkre, akik a 
magyar alkotmányt védelmezték. Ez a nó‘a tehát 
nekünk kellemesen,éppen ezért nagyon sajnálatos

re pl és jutott osztályrészül annak a miniszter- 
: aki ezt a dalt védelmezi. Védelmezi pedig 
oly modorban és akkor, mikor négy tiszt­
je öltet 1 sápnál: a katonai iskolából, elveszik 
ezeknek az ifjaknak jövőjét, összezúzzák eddigi 
törekvéseiket csak azért, mert a nemzeti ünnep­
napon, március 15-ikén a Gottorhaltct nem 
érőkéitől:. Ilyen eljárással Magyarországon nem 
lehet, kivik kritikus időkben, politikát csinálni. 
Vagy aki igy cselekszik, az maga jöhet abba a 
g anuba, hogy annak a kormánynak, melynek ö 
•• ‘zgia, a megbuktatására törekedik. Nemcsak 
mi gondolkodunk igy, hanem egy olyan tokin- 
t íves laptársunk mint a Budapesti Hírlap, 
mely pedig Széli Kálmán miniszterelnökhöz 
közel áll s mai vezérlő cikkelyében ennek dacára 
mégis a következőként méltatja báró Fejérváry 
Géza tegnapi parlamenti szereplését:

«Soha, egyetlen honvédelmi miniszternek 
sem volna szidnál megfeledkeznie, hogy neki 
nemcsak katonának, de politikusnak, söl ál-

lamférfiunak is kell lennie. Nagy tévedése az 
öregedő honvédelmi miniszternek, hogy magát 
inkább szereti csakis katonának érezni, mint 
politikusnak. És ö, ki nem tud és talán nem is 
szeret a katona szeme helyett a politikuséval 
nézni rendkívül rossz néven szokta vonni, ha 
azok. kik politikusok és nem katonák, a hadse­
reg kérdését mint politikumot szokták fölfogni. 
Hogy a hadseregben és a hadsereg nevelőinté­
zeteiben a fegyelmet minden körülmények kö­
zött fönn kell tartani s hogy e szempontból 
helye volt talán a pécsi hadapródokkal szemben 
is az erélyesebb föllépésnek, azt a politikai 
higgadtság szívesen koncedálhatja a honvédelmi 
miniszternek.

Egyet azonban senkisem rendelhet alá még 
az annyira szükséges katonai vasfegyelem köve­
telményének sem. Képtelenség még csak gon­
dolni is politikusnak olgan katonai f eg vei­
met, amelynek ára a nemzeti érzület teljes 
megsemmisülése és a nemzeti öntudat elve­
szése volna. Hibázik tehát és rossz szolgálatot 
lesz a honvédelmi miniszter nemzetnek és 
királynak egyaránt, mikor a kalonai legyei­
met és a király hűséget teljesen ellentétesnek 
véli az erős nemzeti öntudattal és a nemzeti 
érzések ápolásával. I iszteletrcméltó az az el­
határozás. amely-élete árán is ragaszkodik meg­
győződéséhez, de kicsinyes és egyoldalú, mikor 
a honvédelmi miniszter a Gotterhalte-ért akarja 
magát összevavdaltatni. magvar királyi néphim­
nusznak dekrctálván valami ismeretlen s csupán 
általa kita’ált szokásjog alapján azt a dalt, ame­
lyet ilvcnnek soha egyetlen magyar ember el 
nem ismert.

Kérdezzük: nem helyesebben és nem haza­
fiasabban cselekednék-e a honvédelmi mi­
niszter ur, ha arra használná föl azt a nagy 
tekintélyt, amelyet számtalanszor bebizonyított 
hűségével a korona előtt kiérdemelt, hogy a 
felség előtt a Gotterhaltc kérdését a maga való­
ságában föltárná és segítene a felségnek és a 
nemzetnek megtalálni a módozatokat ama súlyos 
félreértések eloszlatására, amelyeket o szép ze­
nei alkotás hangjai unos-untalan előidéznek. A 
módszer, amelyet a honvédelmi miniszter a ka- j 
tonai javaslatok védelmezősében követett, nem­
csak helytelen, do súlyos félreértének és bonyo­
dalmak előidézője is lehet, mert egyrészt ingerli 
az ellenzéket, folytonos táplálékot szolgáltatva a 
haragnak és gyűlölködésnek, másrészt megza­
varja a többséget s nehezíti a miniszterelnök 
szigorúan alkotmányos fölfogásának s törvény­
tisztelő magatartásának békítő és csendesítő 
hatását. Éppen ezért lehetetlennek tartjuk hegy 
Fejérváry, kinek jóhiszeműségében még politi­
kai ellenfelei sem kételkednek, be no lássa, hogy 
a mai irányban és tónusban a katonai javaslatok 
védelmét sikerrel nem folytathatja».

Ezeket a sorokat teljes egészükben osztjuk s 
osztja a magyar hazafias közvélemény is. A tisz­
telt honvédelmi miniszter urnák pedig ebből 
meg kell már értenie, hogy ennek az országnak 
komoly parlamenti munkálkodásra, közgazda- 
sági érdekeink védelmére, nem osztrák generá­
lisi lencgyerekoskedésre van szüksége. A véghe- 

! tétlenségig itt nem védhetjük a Gotterhaltet, 
mert igaza van Ivánka Oszkárnak, hogy vagy 
magyarok vagyunk, vagy nem vagyunk. Ha pe­
dig magyarok vagyunk, akkor legyen báró Fejér­

váry honvédelmi miniszter ur is olvan magyarrá, 
mint aminö magyar volt egyik boldogult emlé­
kezetű elődje, gróf Ráday Gedeon. Ha erre nem 
képes, akkor a legjobb szolgálatot teszi királyá­
nak és nemzetének, ha nem az ellentéteket élesíti, 
hanem levonja a következéseket s ott hagyja 
a neki úgyis nagyon tövises honvódminiszteri 
széket.

Budapest., április 17.
A képviselőház holnap dáiol-'t: IC órakor 

rendes ülést tart, melynek napirendjére ki van 
tűzve: kétrendbeli névszerinti szavazás a honvé­
delmi miniszternek Pap Zoltán két interpelláci­
ójára adott válaszai felett; az indemnity a kér­
vények tárgyalása s az esetleges interpellációk 
előterjesztése. Az indemniti javaslathoz szólásra 
fel vannak iratkozva : Holló Lajos, Abaffy Ödön 
és Bakonyi Sámuel.

Miniszterek a királynál. Szélt Kálmán minisz­
terelnök — mint már jeleztük — ma este Becsbe 
utazik, hogy jelen legyen Erzsébet Amália főher­
cegnő renunciációjáu. A miniszterelnököt bécsi tar­
tózkodása alkalmával a király marrá nkihallgstáson 
fogja fogadni. Ugyanez alkalommal báró Fejérváry 
Géza honvédelmi miniszter is Bécsbe utazik, kit ő 
Felsége szintén magánkihallgatáson fogad.

Iskolát a székelyséqnek. A székelyföld az. melv­
ivel a sors minden tekintetben a legmnstohábban 
bánt el. Messze fekszik a központtól s igy sok üdvös 
újítás hatása nem ér el odáig. Különösen közokta­
tási viszonyai hagynak sok kívánni valót hátra. Kul­
tuszügyünk most van fejlődőben s az ilyen fejlődési 
processzusnál természetes, hogy lépten-nvomon hiá­
nyokra bukkannak, melyek orvoslást várnak. Nagy 
szolgálatot tesznek az érdekelt körök a közérdeknek» 
ha ezekre a hiányokra rámutatnak, mert csak igy 
lehet a bajokon gyökeresen segíteni. Ilyen megszív­
lelendő figyelmeztetést bocsátott most közre a Maros- 
vásárhelyi Szc.ketti Társasán, mely nagy agilitással 
és ideális lelkesedéssel pártolta a székelyföldi iskolák 
ügyét. A társaság legutóbb Marosvásárhely számára 
kér iskolákat: elemi és kereskedelmi iskolát. A kul­
tuszminiszterhez és kereskedelmi miniszterhez inté­
zett feliratában rámutat arra a szomorú körülményre, 
hogy bár a marosvásárhelyi községi iskola 244 ta­
nulóját a város a legnagyobb eröleszitéssel látia el, 
mégis összesen 211.1 iskolaköteles maradt ki hely­
szűke miatt, az iskolákból. Ezt a szomorú statiszti­
kát egy Ízben már felirattal tudatta a társaság a kul­
tuszminisztériummal s kapott is ígéretet egy uj is­
kolára. de ennek feltételei oly költségesek voltak, hogy a 
város, mely nagy adósságokkal s 83° oos pótadóval 
küzd, nem volt képes azokat teljesíteni. Meg vagyunk 
győződve, hogy a kultuszminiszterben meg van a jó 
szándék és jóindulat ez iránt az igazán nemzeti ügy 
iránt s ha egyszerre nem is segíthet, nem fog el­
zárkózni ez elől a fontos kérdés elöl. Ugyancsak 
kérvénynyel fordult a M. Sz. 7. a kereskedelmi mi­
niszterhez, melyben kereskedelmi iskolát kér a sz-'- 
helység számára. A miniszter még nem válaszolt a 
feliratra, de hiszszük, hogy' válasza nem lesz el­
utasító.
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A trónörökös és a katonai javaslatok.
Prágából jelentik : A Politik-nék magyar forrás­
ból azt Írják, hogy komoly politikai körökben 
azt hiszik, hogy Ferenc Ferdinánd főherceg 
közbe fog lépni, hogy rendet csináljon a magyar 
véderőjavaslat dolgában.

A képviselőház elnöke itthon, iiroi Ápponyi 
Albert, a képviselőház elnöke, tegnap este Buda­
pestre érkezett s ma már elnökölt a képviselő­
ház ülésén.

Püspöki eskütétel, tiéesből táviratozzak la­
punknak : Pap János, az aradi uj görög keleti 
román püspök ma délelőtt 10 órakor tette le az 
esküt ő Felsége kezébe. Az eskütételen Wlassics 
Gyula közoktatásügyi miniszter és gróf Széchényi 
Gyula, a király személye körüli miniszter műkö­
dött közre. Az eskümintát Vértcssy Géza minisz­
teri tanácsos olvasta fel.

Interpellációk. A függetlenségi párt a Ház egyik 
közelebbi ülésén interpelláció alakjában szóvá fogja 
tenni a zemplénmogvei megyei tisztviselők egynémo- 
Ivikének összeférhetetlenségét és a megyei árvapúnz- 
tárnál állítólag történt sikkasztásokat. Olay Latos a 
képviselőház szombati ülésének végén interpellálni 
fog a fővárost községi választások ügyében.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Budapest, ápr. 11.

Mindjárt az ülés elején személyes kérdésben 
fölszólalt holló Lajos és Olay Lajos. Holló a 
lapját védelmezte meg a honvédelmi miniszter­
nek azzal a megjegyzésével szemben, hogy a 
Magyarország a pécsi honvéd-hadapródiskola 
dolgában közölt tudósítása szenzációhajhászás 
volt.

Olay Lajos éles szavakat vágott oda Ra- 
kovszky Istvánnak, aki tegnap Olay egyik közbe­
szólására azt felelte, hogy inkább Fejérvárvval 
barátkozik, mint a fonógépekkel.

Gróf Appongi Albert elnök befejezettnek je­
lentvén ki a személyes afférokat, az érdeklődést 
az indemniti-javaslatra terelte.

Először Kossuth Ferenc szólott a javaslathoz 
s az ex-Iex-szcl szemben kifejtette pártja állás­
pontját. Panaszkodott, hogy a kormány a katonai 
javaslatokkal félrevezette a függetlenségi pártot, 
mire Kubik Béla a jobboldal felé dörögte :

— Megcsalták az országot.

A csavargó.
— A Magyarság Iá reá ja. —

Irta: Hollosy Mihály.
Egy késő, hideg őszi napon Csépay uram, az 

ügyvéd szobájában Íróasztala előtt ült, mikor a 
szobaleány színéből kikelve berontott hozzá.

— No, mi az ? — szól az ügyvéd írásáról fel­
pillantva.

— Egy vándorlegényforma kőregető akar 
mindenáron bejönni — mondja boszusan a 
szobalány. — Nem akartam bebocsátani s még 
neki állt feljebb: megakart verni. Azt mondja, 
hogy rokona a tekintetes urnák. Mondhatom 
előre, hogy nem lesz benne gyönyörűsége.

— Bocsásd be! — szól Csépay uram ked­
vetlenül, mert már előre tudta, hogy kiről 
van szú.

Egy csingár termetű toprongyos, elzüllött. alak 
lépett a szobába. Látszott rajta, hogy az isten- ! 
hidege majd megveszi. A cipőből kikandikált a 
lába; a vékony pantalló alja eafrangos, sáros; 
rongyos, szinehagyott fekete szalonkabát van 
rajta, nyakára piszkos sál tekerve; haja, szakálla 
gondozatlan.

A jövevény Csépay uram előtt tiszteletteljes 
távolban állva marad, meghajtja magát s mintha 
betanult leckét mondana fel, úgy szavalja cl 
mondókáját.

— Bocsánatot kérek nagyságos uram! . . . 
Nevem Csepkav Csópai István, végzett gyógy­
szerész vagyok. Kolozsvárról Budapestre utazom, 
hogy százezrekre rugó örökségemet felvegyem. 
Útközben a vonaton kiraboltak, megfosztottak 
minden pénzemtől s mig én a meneküld tolvajt

Óriási zaj és tiltakozás hangzott fel erre a 
tömör többség részéről, melyből élesen kiáltott 
át Mnnnich Aurél a baloldalra:

— Az nem igaz! Kik csapták be az or­
szágot ?

— Önök ! — kiált vissza Kubilc Béla.
— Rendre! Rendre! — kiált a többség s 

Ápponyi elnök értesülvén a közbeszőlásről, 
Kubik Bélát rendreutasitotta.

Kossuth Ferenc folytatta aztán beszédét, két 
határozati javaslatot is nyújtott be, melyekben a 
békés parlamenti tanácskozást ajánlotta fel a 
kormánynak. Pártja hosszas ovációt rende­
zett vezérének, aminek lecsillapulása után 

Zichy János gróf a néppárt álláspontját fej­
tette ki az indemnifás kérdésében s formás be­
szédben jelentette ki, hogy pártja ellensége az 
ex-lex-nek s nem akarja a kormányt abba belc- 
kergetni. A javaslatot azonban pártja állásánál 
fogva mégsem szavazhatja meg. Zajos helyeslés 
és éljenzés hangzott fel a néppárt soraiból a 
beszédre.

Pap Zoltán, az interpelláló, hazafiatlannak 
bélyegezte a miniszter válaszát, miért elnöki 
rendreutasításban részesült, zajos közbeszólások- 
kal kisérve. V égül kijelentette, hogy a választ 
nem veszi tudomásul.

Pap Zoltánnak két interpellációjára adott a 
miniszter választ, mely fölött holnap névszerinti 
szavazás lesz.

Rrítkay László a házszabályokhoz kérve szót, 
azt kérte, hogy a miniszternek csak az érdem­
ben való válasza fölött, ne pedig annak indoko­
lása fölött is szavazzanak holnap. Kérdést intéz 
a miniszterelnökhöz és a Ház elnökéhez, hogy 
egyetértenek-e a honvédelmi miniszterrel abban, 
hogy a Gotterhalte a magyar király nóphim- 
nusza.

Széli Kálmán miniszterelnök rögtön felkelt s 
lojális nyilatkozattal intézte el Rátkay provo­
kációját.

Gróf Ápponyi Albert elnök pedig kijelentette, 
hogy csakis az érdemleges válasz fölött s nem 
annak indokolása felett is fognak szavazni. Az 
ellenzék erre kapva-kapott az elnöki kijelenté­
sen s Ápponyit hatalmasán megéljenezte. Gróf 
Ápponyi elnök ezt az ovációt visszautasította, 
mert annak politikai célzata volt.

Ruth Endre aztán a nnplóbiráiú bizottság 
sürgős összehívását kérte, mert a napló hiteles­
sége iránt kételyek merüllek fel.

Végül Széli Kálmán minisztcrolnők felelt

fíarta Ödönnek a horvát zavargások tárgyában 
hozzá intézett interpellációjára, mit azonban 
Barin Ödön nem vett tudomásul.

A Ház nagy többsége azonban tudomásul 
vette a miniszterelnök válaszát.

Ezzel az ülés fél 3 órakor véget ért.
Az ülésről szóló tudósításunk a következő:

A képviselőház ülése.
Elnök: Gróf Ápponyi Albert.
Jegyzők: Gróf Teleld Sándor, gróf Esterházy 

Kálmán, Endrei/ Gyula.
Elnök megnyitja az ülést s a múlt ülés jegyző- 

könyvének a hitelesítése után előterjeszti az iromá­
nyokat.

Elnök jelenti a Háznak, hogy

napirend előtt
személyes kérdésben kért szót 

Holló Lajos: A honvédelmi miniszternek az 
a kijelentése, amit tegnap neki imputált, hogy 
a tudósítójának azt az utasítást adta, misze­
rint a jiécsi botrányról akár igaz, akár nem igaz, 
a tényállás, szenzációs tudósítást hozzon, hazug és 
ostoba ráfogás. Elmondja, hogyan szerezte, lapjának 
a tudósítója az. információkat s tagadja, hogy szen­
zációt hajszoltak volna. A kormánypárti lapok haj­
szollak szenzációt, az ő lapja csak cáfolta a kor­
mánypárti lajiok túlzásait. Felolvassa Herczeg Ferenc 
lapjának, az állj Idők»-nek n közleményét, amely 
kormánypárti toliból ered s elitéli a pécsi botrányt. 
(Zajos helyeslés a szélsőbaloldalon.) Rátér az esetre 
s elítéli, hogy az ifjakat magánmegjegyzések miatt 
zárták he.

Báró Fejérvdry Géza: Az nem maeámnegjogyzvs 
volt. (Zaj a sz.úlsöbalon.)

Bcöfhy Ákos: Be igenis magánmegjegyzés volt. 
Holló Lajos: Nem a pécsi eset ellen irányul a 

függetlenségi párt akciója, hanem ama egész rendszer 
ellen, melynek egyik tartozéka a Gottcvhalte is. 
(Elénk helyeslés.)

Olay Lajos személyes kérdésben szólal fel. Rn- 
kovszky magatartását szóló tegnap egv közbeszólás­
sal illette, mely közbcszólás Rakovszkvnak Kojérvá- 
ryval való szövetségét illette. Erre az országgyűlési 
napló szerint Rakovszky azzal vágott vissza, hogy 
inkább szövetkezik Fejórvlryval, mint fonógépekkel. 
Nem hallotta ezt a közbeszólást, ezt csak utólag 
szúrhatták be a naplóba. Nem először tesznek szó­
lóra ilyen célzást, mire kijelenti, hogy az gyáva 
orvtámadás ellene. Azzal végzi be felszólalását, 
hogy Rakovszky Istvánra nines szavam, mert Ra- 
kovszky István senkit sem sérthet. (Mozgás. A nép­
párt padjaiban oltó! kiállások zugnak.)

Elnök ezért az. utolsó kifejezésért Olavt rendre- 
utasiija.

üldöztem, azalatt a vonat elillant az orrom clöl. 
Most a hosszú utat gyalog és pénz nőikül kell 
megtennem. Alázattal kérem nagyságodat, ke­
gyeskedjék zavaromból és szorult helyzetemből 
kisegíteni! . . . Nem alamizsnát kérek, hanem 
kölcsönt, melyet, ha örökségemet felvettem, há­
lás köszönettel visszatéritek nagyságodnak.

—- Jól van, Pista, hagyd el már! legyint a 
kezével türelmetlenül az ügyvéd. — Nincs ked­
vem a bolondozósra.

— Csak annyit kérek nagyságodtól, amivé! a 
szomszéd városig utazhassak.

— Egy fityinget sem adok.
*— Nagyságos uram! . . .
— Negmondtam. Nem elég. hogy koldulva 

járod az országot, rászeded a hiszékeny embe­
reket, szégyenited a famíliái. Iáméin még szem­
telen is vagy.

— La jos bácsi! . . .
— Egy szót sem akarok hallani. Takarodj a 

szemem clöl, te munkakerülő, naplopó, gézengúz, 
részeges korhol1,•' — .« mérgében olyat ütött 
Csépay uram a.: ; uns dalra, hogy még a tinta- 
tartó is táncolI.

—- Ha az vagyok is! — szól kihívó szemte­
lenséggel a csavargó.-— Ki annak az oka? 
Csakis a família, mert nincs bonnük szív. nincs 
bennük érzés. Ahelyett, hogy segítenek, fel­
emelnék az elesett rokont, kiszidják, elűzik, mint 
egy kóbor kutyát. I gyanigv fogadott Józsi bá­
tyám is Füzesabonyban. Gyuri, a szolgabirú. 
Mezőkövesden. Azok még a házba sem bocsáj- 
tottalc be, hanem cselédjeikkel vezettek ki az 
udvarról. Bizony szégyclhotnék magukat! — 
ezután elérzékenyülve folytatta. — Ilyenek a 
gazdag rokonok, igy bánnak az emberrel, amikor

azzal az eltökélt szándékkal keresem fel ökot, 
hogy megjavulok és a becsület útjára térek. De 
hogy tehessem ezt. ha nincs senki, aki mentő- 
jobbot nyújtana felém. Hisz a gúnya is annyira 
leszakad rólam, hogy ilyen állapotban tisztessé­
ges emberek elölt mutatkozni sem lehet.

— Sokszor hallottam ezt már tőled Pisla, 
szól az ügyvéd némileg megszelídülve.

— De most szent és megmásíthatatlan foga­
dalmat tettem. Ha visszasegit bátyám a tisztes­
séges emberek közé, megbecsülöm magamul, 
lemondok az ivásról s nálam jobb embert ke­
resve sem talál bátyáin. Nagyon meguntam nun 
a hazátlan, csavargó életet.

— Tavaly épp igy beszéltél — legyint a ke­
zével Csépay uram. — Felöltöztettelek, pénz! 
adtam a kezedbe, hogy mig Pesten álláshoz 
jutsz, legyen miből élned; te pedig csak a szom 
széd faluig jutottál, ott leültél a korcsmába, 
a pénzt elittad, a ruhát eladtad és folytatod máig 
is a csavargást.

— Az tavaly volt, bátyám. Sokat tapasztaltam, 
sokat hányódtam, sokat szenvedtem azóta. Meg­
jött most már a jobbik eszein és sir bennem a 
lélek, ha egy tisztességes körülmények közölt 
elő “tábort látok. Eszembe jut mindig, hogy én 
is ilyen lehetnék, ha megbecsültem volna ma­
gamat.

— Nem hiszek neked, Pisla. Hanem, ha csak­
ugyan igaz szándék vezetett volna hozzám, be­
bizonyíthatod. Senki sem örülne rajta jobban, 
mini, on, ha igaz ulra térnél, ha emberré lehel­
nélek. legnap ment el az Írnokom, felveszlek a 
helyébe. Lakásról, étkezésről, ruháról nem kell 
gondoskodnod; adok ezenfelül havonta hatvan 
koronát. Elfogadod-c ?
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Rakovszky István : Köszöni a rendreutasítást ás 
amennyiben az elnök ezzel neki akart szatiszfakciót 
szerezni, niues szüksége rá, de elfogadja, amennyi­
ben a parlament tekintélyét akarta vele megóvni, 
amelynek tanácskozási színvonalát fentartani 6 is 
szükségesnek tartja.

Elnök az ügyrendre nézve tesz előterjesztést s 
azután rátérnek a napirendre.

Az indemnity.
Kossuth Ferenc.: Azért szólal fel, hogy a jelen 

sulvos helvzetbon jelezze pártja álláspontját. Elítéli 
a kormányt. amiért nem tárgvaltalta az időhöz kö­
tött javaslatokat, hanem egvet akart áteröszakolni, 
amelvről láthatta, hogy az országban és itt a parla­
mentben a legnagyobb ellenzésre talál. A parlamenti 
tárgyalások megkövetelik, hogy előbb az időhöz kö­
tött javaslatokat tárgyalják. Ilyen a költségvetés, 
mely ha nincs meg. az országot törvénytelen álla­
potba sodorhatja. Az első indemnityt azzal az indo­
kolással adták be, hogy ez idő alatt a költségvetést 
letárgyalják. Es mi történi ? Kern azt tették. Hanem 
egv javaslatot akartak áterőszakolni, mely nemzeti 
elíentállást vont maga után.

Kubik Béla: Megcsalták az országot.
Münnich Aurél: Ki csalta meg?
Kubik Béla: Önök. (Zaj a jobboldalon.)
Münmch Aurél: Rendre, rendre.
Elnök: Kubikot rendreutasitja. (Éljenzés a szélső­

baloldalon.)
Kossuth Ferenc: A párt elhatározta, hogy az in- 

demnitv törvényre emelése ellen minden erejével küz­
deni fog. Helytelen a mostani tárgyalási sorrend, 
mikor a kormány nem engedi meg, hogy olyan ja­
vaslatokat tárgyaljunk, melyektől az országnak al­
kotmányos léte függ. A többség uralmát túlzásba 
vinni nem szabad.

Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter: Hol 
a határ?

Babó Mihály: Már régen túllépték azt.
Kossuth Ferenc: A kormány eljárása valóságos 

önkénvuralom. És ilyen esetben ne csodálják, hogy 
ha háromszáz összeíogódzott ember zsarnoksága 
ellen küzdenek.

Babó Mihály: Zsarnokoskodnak adinas tia javára.
Gróf Zichy Aladár: Mindig a dinasztiát bántják, 

üssék a kormányt, de ne a dinasztiát. (Zajos helyes­
lés a néppárton.)

Kossuth Ferenc: Ne vigye túlzásba a többség az 
uralmát. A katonai javaslatokról azt kell hinnie, 
hogy a kormány nyomásnak engedett s arra kény­
szeríti az a bizonyos láthatatlan hatalom. Pedig hát 
már eljött annak az ideje, hogy Magyarországon a 
ruagvar nemzet legyen végre, az ur. Az a magvar 
nemzet, amelytől származik a hatalom, a királytól, a 
legutolsó éjjeli őrig. Konstatálja, hogy abból, amit 
elmondott, világosan látszik, hogy a párt nem akarja

az ex-lexbe bevinni az országot, ha a kormány tör­
vényesen jár el. Javaslatot nyújt be, hogy a kép- 
viselőház utasítsa a kormányt, hogy az indemniti 
helyett a költségvetést tárgyaltassa. Az indemnitit 
bizálomkérdósnek tekinti s azt pártja sohasem sza­
vazza meg a 67-os kormánynak.

Báró Fejérváry Géza: Elég szomorú.
Knssnt.h Ferenc: Benyújt még egv határozati ja­

vaslatot. mely szerint mondja ki a képviselőház, 
hogy a kormány iránt bizalmatlan először azért, mert 
nem képes visszaállítani állami függetlenségünket, 
megszerezni politikai és közgazdasági önállóságun­
kat és a 67-es alap keretében képtelen kivívni nem­
zeti jogainkat. (Zajos helyeslés a szélsőbalon.) íme 
ez a különbség köztünk és a túloldal között, [féljen 
magatartásunk felett a nemzet. Mi békejobbot 
nyújtunk, de ezért egyet föltétlenül megkövetelünk: 
tartsa meg a kormány a törvényeket. (Hosszantartó 
éljenzés a függetlenségi párton.)

Gróf Zichy János: Már a múltkori indemnitás tár­
gyalásakor hibáztatta a kormány ama eliárását, hosy 
nem tárévaltatta az alkotmányos költségvetést Most 
is hibáztatja, hogy a költségvetés helyett katonai ja­
vaslattal állt elő s ha zavar támad amiatt, az ellen­
zék elhárítja annak okát magától. Hibáztatja a volt 
nemzeti párt fúzióiét azért, mert a teltételeit nem 
fejtette ki pracrmatice. Álláspontjuk megegyezik azzal 
a véderő kérdésében, amit Szentivánvi kifejtett. A 
hadseregnek közelebb kell jönni a nemzethez. (He­
lyeslés a néppárton.) Szomorú az, hogy valahány­
szor kalonai követelésekkel állnak elő, mindig feltá­
mad a nemzet elientállása. (Uiy van 1 a szélsőbalon.) 
A nemzeti állam feltámadása megtörtént 67-ben. 
Neki is ideába, hogv meg kell teremteni a nemzeti 
hadsereget. De többen vannak, akik őzen ideál meg­
valósítását a mai közjogi viszonyok között lehetet­
lennek tart'ák.

Barta Ödön: Ez a dualizmus legerősebb bí­
rálata.

Rákosi Viktor: Meg kell változtatni a közjogi 
viszonvt.

Gróf Zichy János: Ragaszkodik a 67-es alaphoz, 
azért szeretné a hadsereget a nemzet szivéhez kö­
zelebb hozni. Magáévá teszi, hogv nemzeti vívmá­
nyok fejében megadja a kért emelést, mert ez köze­
lebb hozná a hadsereget és a nemzetet. Csak arra 
kéri a kormányt, hogy ne oszsza két részre a nem­
zeti engedményeket. (Helyeslés a néppárton.)

A kétévi katonai szolgálat érdekében érvel. Óhajtja 
ennek a kérdésnek mielőbbi megoldását. Belátia, 
hogy tanulmányozás szükséges, de kéri a kormányt, 
hogy a mostani katonai javaslatok keretén belül 
Ígérje meg a kétéves katonai szolgálatot. (Helyeslés 
a néppárton.) Ha a kormány nem tesz semmit, maga 

! hajtja a vizet a szeparatisztikus törekvések malmára. 
I (Úgy van! a néppárton.) A kisebbség jogát a több­

ségre ráerőszakolni, azt nem teszi meg a néppárt. 
(Éljenzés a középen.)

Ä néppárt éber őre akar lenni mind ama jogok­
nak, amelyeket a törvény a véderőre nézve biztosit, 
de megadiák mindazokat a hadseregnek, ami 
annak harcképességéhez szükséges.

Polónyi Géza: Ez az audencia eredménye.
Gróf Zichy János: A nemzetbe beleojtani a szim- 

paihiái a 67 : Xíi. iráni, az a néppárt törekvése, 
(17jzy van! a néppárton.) Az obstrukeióval szemben 
egyéni nézetét fejti ki. Az adott viszonyok és körül­
mények között a kormányt ex-lexbe hajtani nem 
akarja. Egy túlzó konzervatív kormány foglalhat el 
csak a katonai kérdésekben oly merev álláspontot, 
mint a mostani. A függetlenségi szabadelvű párt 
csak következetes magához, mikor szabadelvüségét 
közjogi térre is át akarja vinni. A kormánypárt azon­
ban nem szabadelvű e tekintetben, mert megállj-t 
kiállt közjogi kérdéseknél. Valljanak liberalizmust 
minden téren s ne csak parciális liberalizmust. A 
szabadelvű párt ezen tradicionális következetlen­
ségében látja a függetlenségi párt mai állás- 
foglalásának okát. (Úgy van! a néppárton.) 
Meg akarta világosítani a politikai helyzetet, de tá­
vol állnak attól, mintha az indemnitit megakamák 
obstruálni. 98-ban a többség függesztette fel előbb 
az alkotmányt, mielőbb a kisebbség. Ez a különbség 
az akkori és a mostani helyzet között. Az indemniti 
megobstruálásával elveszti az ellenzék a további 
küzdelmének legelső alapját. (Ellemondások a szél­
sőbalon.) Oly kormánynyal van dolgunk, amely al­
kotmányos érzületének egész működése alatt folyton 
tanujelét adta, épp ezért sem tartja indokoltnak az 
indemnitás meg nem adását. Ilyen alkotmányos 
többség 67-óta még nem került be a tisztaválasztás 
utján, mint a mostani.

Polónvi Géza : Készül a második fúzió.
Gróf Zichy János : A parlamentarizmusról szó), 

melynek sok a kinövése. Elfogadja ezt a parlamen­
tarizmust minden kinövéseivel együtt, már jobbat 
nem kap beívelte. Annál inkább el kell fogadnia azt 
a függetlenségi pártnak, mivel ez a mostani parla­
mentarizmus a szabadelvüség terméke. Beszédét 
ugyanazon szavakkal fejezi be. mint 1899-ben. Mig 
jog. törvénv, igazság lesz, lojálisán fogunk küzdeni. 
A javaslatot nem fogadja el. (Éljenzés a néppárton. 
Szónokot többen üdvözlik.)

Elnök 10 perc szünetet ad.
Szünet után.

Elnök az ülést megnyitja s megállapítja a holnapi 
ülés napirendjét.

Kubik Béla: Arra kéri a Házat, hogy a kérvénye­
kéi tűzzék napirendre s azt egyszerre tárgyalják le. 
(Helyeslés a szélsőbalon.)

Elnök az előtte szóló kérelmét, szavazás alá 
bocsátja s a többség nem fogadja el Kubik indít­
ványát.

— Ezer örömmel, kedves bátyám.
— Most pedig menj és fiirödj meg. Elhivatom 

a borbély!, aki az üstöködot rendbehozza, a 
'zakáliadat megnyirja, azután válaszsz a ruháim 
közül s öltözz fel tisztessegeson.

Csepkai Csépay Istvánnak, a csavargónak egy­
szerre olyan jókedve lett, hogy nvulat lehetett 
volna vele fogatni, estére kelve pedig olyan úri­
ember lett belőle, mint annak a rendje. Tulbol- 
dog volt s gyönyörködve szemlélte magát a tü­
körben, a bátyjának majdnem kezet csókolt s 
nem győzött jóságáért eleget hálálkodni.

Csépay. az ügyvéd, kezdetben maga is meg 
v olt elégedve az unoka öesese viseletével. Rendes, 
szorgalmas ember váll belőle, kit ismerősei előtt 
nem győzött dicsérni. Egy csöpp szeszes italt 
meg nem ivott a világ kincséért sem. A fizetését 
hónapról, hónapra bcnfhagyta, szóval mintaem­
ber lett belőle. Csak később, időjártával vették 
észre, hogy a fiúnak eddigi elpusztithatlan hu­
mora és jókedve lassan-lassan elpárolog.

Bátyja többször megkérdezte a fiút:
— Mi bajod Pista? Miért vagy oly kedvetlen? 

Hiányzik valamid?
— Nincs nekem bátyám semmi bajom.
— Szerelmes vagy?
— Nem tudnám kibe.
— Nem az vagy, aki voltál.
— Dehogynem.
— Vagy talán, hogy bort nem ihatsz, az a 

bajod? Az ebadta! ne tartóztasd magadat! Föl­
mentelek a fogadásod alól. Van a pincében elég 
bor. Igyál, mulass! . . .

Kedvét keresték mindenben, megadtak neki 
mindent. Még a gondolatját is iparkodtak kita­
lálni. Annál rosszabb volt, nem jött meg a régi

kedve; inkább ugv tetszett, mintha napról-napra 
jobban megcsömörlött volna az élettől.

A nagybátyja úgy május elején már orvost 
akart néki hozatni; szentül hitte, hogy be­
teg a fiú.

A májusi vásár napján történt aztán, hogy 
kikért tizenöt forintot a fizetéséből, azzal a szán­
dékkal, hogy valamit, venni akar magának. A 
bátyja tizenöt helyeit húszat, adott a. fiúnak. 
Hátha egyébre is kedve támad. Ne lásson szük­
séget semmiben.

Pista délben ment el hazulról, de még öreg 
este sem vetődött haza. Az ügyvédné nyugtalan­
kodott, a kocsis! akarta utána küldeni, de az j 
ügyvéd nem engedte.

— Hátha belekeveredett a mulatságon. Nem 
kell zavarni. Hadd tombolja ki magát, nem fog 
neki ártani, talán előbb megjön a kedve.

De bizony hiába várták a Pistái! . . . Nem 
került az elő másnap reggel sem.

Ekkor már küldtek utána. A kocsis összejárta 
a korcsmákat s azzal a hírrel tért vissza, hogy 
az uríi tegnap délután a Korona-vendéglőben 
összekeveredett a vándorló mestcrlegényckkel, 
átdorbézolta velük az éjszakát és kora hajnalban 
gyalogszerrcl útnak indult velük. Azt sem mondta: 
befellegzett.

Harmadnapra Csépay uram levelet kapott az 
öcscsétől, mely a következőkép hangzott:

«Kedves bátyám!
Nagyon sokszor kérdezte tőlem, hogy mi 

bajom? Nem tudtam feleletet adni. Hisz vétkez­
tem volna, ha egy panaszos zokszót is hallatok. 
Oly jól bántak velem, hogy soha-soha meg nem 
hálálhatom. És éppen ez volt a baj; ez tett 
beteggé . . . Megártott a jómód . . . Engem meg­
ölne a bőség, megölne az a rettenetes ogyforma-

sácr, ahol reggel, délben, este, sőt napjában 
négyszer-ötször is annyira szakadásig tömi az 
ember a bendöjét, hogy még megéhezni sine« 
ideje.

Ne haragudjon rám, kedves bátyám! Nagyon 
megszoktam már a függetlenséget; csakis a 
magamfajta emberek között érzem igazán jól 
magamat. A vagyont, gyűjtögető és filléreiket, 
kuporgató polgárok, meg a vagyonuk épségéért 
örökösen reszkető milliomosok, mind-mind rab­
szolgák hozzánk képest, kiknek Összes kincseit, 
ha bírnám, elosztanám az utolsó gombig, csak 
azért, hogy újra ily szegény lehessek.

Mily más élet is ez! . .. Nyáron, ahol ránk 
száll az est, ott hunyjuk álomra szemeinket, 
télen pedig a c-sávda puszta asztalán is édeseb­
bet álmodunk és nyugodtabban alszunk, mint 
bátyám a pelyhes uyoszolyában. És ha néha 
két-három napig nélkülöznünk, koplalnunk kell 
is, ez mind csak arra jó, hogy egyszer, ha bő 
lakomához jutunk, lelkünk szerint mulathassunk 
és kitombolhassuk magunkat. — A pénzt, a va­
gyont, ezt a rabszolgatartó zsarnokot — ki első­
sorban tulajdonosának testét-lelkét hajtja rab­
igába — mi megvetjük . . .

Oh bátyám! Feltudja-e fogni, hogy mi az a 
semmi? ... Félelmet nem ismerő hatalom ez, 
mely. ha kell, nevetve dacol az egész világgal: 
függetlenebbé és elégedettebbekké tesz bennün­
ket, mint másokat a milliók . . .

Bocsásson meg azért, hű öescsének, hogy 
Petőfi Sándor szavaival elve:

Mint voltam eddig, újra 
Csavargó leszek ón . . . >

*
Késő hideg őszig Csépay uram Pislának színét 

se látta, hírét se hallotta.
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Válasz interpellációkra:
Báró Fejérváry Gáza honvédelmi miniszter: Teg­

nap már válaszolt Pap Zoltán interpellációira. Azt 
hiszi, hogy tegnap elég hosszasan vette igénybe a 
Ház türelmét

Felkiáltás balról: Az igaz!
Báró Fejérváry Géza: S kimerítően válaszolt teg­

nap az interpellációra. Kéri a válaszát tudomásul
venni.

Pap Zoltán: A miniszter tegnapi válasza iiazaíiut-
lan volt.

Elnök ezért reudreutasitja szólót.
Pap Zoltán: Sajnálja, de ez az ö egyéni meggyő­

ződése.
Elnök újra rendreutasitja. (Nagy zaj a szélsőbal­

oldalon.)
Rákosi Viktor: Korlátolt szólásszabadság.
Elnök: Ez nem korlátolt, hanem a házszabályok­

ban előirt szólásszabadság.
Pap Zoltán: Elérkezett az az idő, hogy a látha­

tatlan kéz ellen küzdjenek. A nemzet lüggetlensé- 
geért küzdenek, a nemzet boldogságáért.

Báró Fejérváry Géza: A nemzet nem önökre 
bízta. (Nagy zaj és ellentmondás a szélsőbalon.)

Pap Zoltán: A miniszter tegnapi nyilatkozata a 
nemzet arculcsapása volt, mire a válasz a jobboldal 
némasága volt. A mai kormány utolsó órája ütött, 
nem lehet tovább folytatni nemzetellenes törekvéseit.

Förster Ottó: Abtreten. (Derültség.)
Pap Zoltán: Az a hite, hogy ebben a harcban 

nekik győzniük kell.
Báró Fejérváry Géza: Majd elválik. (Zaj a szélső­

balon.)
Nessi Pál: Micsoda beszéd ez ?
Pap Zoltán : a Gotterhaltet a honvédelmi minisz­

ter rá akarja erőszakolni a nemzetre.
Nessi Pál: Osztrák császári abszolutizmust akar.
Pap Zoltán: A hadseregben spicliket nevelnek.
Báró Fejérváry Géza: Nem áll.
Endrey Gyula: A pécsi katonaiskolában is spicli­

ket nevelnek.
Báró Fejérváry: Ez Endrey ur privát nézete.
Pap Zoltán: Nem veszi tudomásul a miniszter 

válaszát. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.)
Rátkay László: A házszabályhoz kér szót. A hon­

védelmi miniszter válasza két részből áll, először a 
növendékek kizárásából, melynek az elbírálását a 
nemzetre bízza.

Elnök figyelmezteti szólót, hogy ez nem tartozik j 
a kért cimbcz.

Rátkay László: Óvást tesz. hogy a Go herbaitól j 
szavazással, mint magyar királyi néphimnuszt szank­
cionálják. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Széli Kálmán miniszterelnök: Az! kérdi, hogy 
négy év óta volt-e oly kényes kérdés, melyben állást 
ne foglalt volna. Nem tagadhatja azt senki el tőle, 
hogy ne szólt volna fel minden kényes kérdésben. 
Ebben a kérdésben éppen Rátkay interpellálta meg s 
akkor azt felelte, hogy a Gotterhalte egy fohász, a 
dinasztia fohásza. Ezt most is fentartja. (Óriási zaj 
a bal- és szélsőbaloldalon. A szónokot a zajban nem 
lehet tovább hallani. Éljenzés a jobboldalon.)

Elnök: Rátkaynak azt válaszolja, hogy az inter­
pellációra adott választ csak a maga érdemében, a 
miniszter indokolása nélkül terjeszti szavazás alá. 
(Éljenzés és *aps a szélsőbaloldalon.) Ezt a célzatos 
tetszésnyilvánítást nem fogadja el, mert az elnök 
pusztán kötelességét teljesiti, objektiv jár el. sem 
jobbra, sem balra nem nyilvánítja tetszését. Ismétli, 
ezt a politikai célzatosságot nem fogadja el. (Éljen­
zés és taps a jobboldalon.)

Kubik Béla: A határozathozatalnak azt a módját 
kérem, mely a névszerinti szavazással intézlctik el. 
(Húsz aláirásos ivet nvujl be a válasz névszerinti 
szavazására.)

Lengyel Zoltán: A házszabályokhoz szól.
Zajos felkiáltás jobbról: Eláll! Eljön le! (Elnök 

csenget.)
Lengyel Zoltán: Miután a honvédelmi miniszter 

két interpellációra felelt, a másikra szintén névsze­
rinti szavazást kér.

Elnök: Kijelenti, hogy holnap ejtik meg a név­
szerinti szavazást. (Nagy zaj a jobboldalon.)

Vészi .József: Gyönyörű.
Pap Zoltán: Ellenállunk. Most következik az ellen­

állás ideje. (Nagy zaj a jobboldalon.)
Elnök: Ráth Endre kér szót a házszabályokhoz.
Felkiáltások jobbról: Eláll! Elállt (Hosszan­

tartó zaj.)
Ráth Endre: Kétely merült fel a napló hitelessé­

gén». Közbeszólások hiányzanak belőle. A naplú- 
birftló bizottság sürgős egvbehivását követeli.

Elnök: Ha konkrét jelentést tesznek neki. intéz­
kedik, hogy a napló helyreigaziltassék. Most követ­
kezik a miniszterelnök válasza Barta Ödön interpel­
lációjára.

Széli Kálmán miniszterelnök: Röviden akar vála- 
ssolni, mert a kérdésre már előzetesen válaszolt.

Rakovszky István: A miniszterelnöknek már ilyen 
későn a házszabályok szerint nincs joga beszólni.

Elnök: Beszéd közben nincs helye ilyen óvásnak.
Széli Kálmán miniszterelnök : A horvátországi za­

vargásokat túlozták az juságok. Nem történt egy 
címernek és egy magyar lobogónak megsértésén 
kívül semmi. Ekkor is azonnal intézkedtek, hogy 
teljes elégtételt kapjon a magvar állam. Visszahe­
lyezték a elmert és a lobogót. Tényleg a magyar ál­
lam ellen irányult a tüntetés. Nyugtalan elemek 
mindenütt vannak. A túlzó tanok hirdetése, minden­
féle elem, teremtette meg a tüntetést, llorvát nagy­
zási hóbort hatása alatt történt az egész. A sértés 
meg lett torolva. A magyar állam egységét respek­
tálni kell Zágrábban is, Budapesten is. Aki ez ellen 
vét, bűnhődik. (Helyes.) A politikai hatóság a leg­
szigorúbban járt el, hogy a sértés megtoroltassók. 
Kéri válaszának tudomásul vételét. (Helyeslés jobb- 
felől.)

Barta Ödön: Ami most Horvátországban folyik, 
az húsz év óta gyakran megismétlődő rendszeres 
lázadás. A horvát bán, aki mindig Magyarország 
nehéz küzdelme alatt érkezik Becsbe, elnézi a 
rendszeres magyarellenes izgatást. A bán fe­
lelős a miniszterelnöknek. A horvátországi moz 
galom a rendszeres izgatás eredménye. Horvátor­
szágban még egv magyar iskolát nem lehetett felál­
lítani. Pedig Magyarországon minden nemzetiség 
özön sok iskolát tart. Az ifjúság Horvátországban 
Pliverics tanait szivja föl. Nem veszi tudomásul a 
választ. (Éljenzés balfelől.)

Szélt Kálmán miniszterelnök : Sok kormányzati 
hiba történt Horvátországban, de azért a mostani 
vezetőség nem hibáztatható.

Felkiáltások : Az útlevél!
Széli Kálmán : Ha ebben a kérdésben az önök 

tanácsát követem, akkor tág teret engedek az izga­
tásnak.

Barths Miklós
Széli Kálmán 

kormánybuktató
Baría Ödön: 

hogy mig lapjai

Úgy is heverik az ablakainkat. 
Védi a ltorvál bánt, aki nem 

célzattal megy Bécsbe.
A horvát bánról pozitive állítja, 
azt írják, bogy Grácba utazott, 

azalatt Becsben tartózkodott és pedig a magvarok 
barátjánál. Az ö kormányzati rendszerét csak elítélni 
lehet.

Széli Kálmán: Újból védelmezi a bánt,
A Ház tudomásul veszi a választ.
Elnök az ülést bezárja.
Az ülés fél iS órakor végződik.

TÁVIRATOK.
Forrongás a Balkánon.

Konstantinápoly, ápr. 17. A porta szólcsköiii óvó- 
intézkedéseket tett itt és a vidéken, bogy a macedón 
bizottságok husvétra tervezett akcióját meghiúsítsa. 
A diplomáciai körök azt hiszik, hogy a bizottságok 
szándékosan terjesztették azt a hitt, hogy husvétra 
nagy akciót terveznek, hogy ezzel ráijeszszenek az 
egész lakosságra, felizgassák a mohamedánokat és 
megtorlást provokáljanak. Általános fclinics lehető­
sedét azonban teljesen kizártnak tartják.

Konstantinápoly, április 17. Az ipékbe kül­
dött ulema-bizottságnak nem sikerült az albánok 
megnyugtatása. Az albánok nem akarnak feltét­
lenül felhagyni a reformok ellenzésével, hanoin 
azt követelik, hogy tárgyaljanak velük követelé­
seikre nézve. Követelésük abban ált, hogy ke­
resztény csendőrt ne alkalmazzanak és ni 
bíróságokat, valamint más reformokat ne 
léptessenek életbe. A bizottság erre nézve nem 
akar velük tárgyalni. Az albánok valószínűleg 
engedni fognak, ha majd látják, hogy fegyveres 
hatalommal akarják őket megfékezni. A Mitro- 
vicánál kapott lecke nagyon elkeserítette ökot, 
de meg is ijedtek és amellett ugylátszik, liugv 
fegyveres ellenállásra nincsenek szervezve.

Konstantinápoly, ápr. 17. Semszi basa <• hó 
18-áig Mitrovicánál, Prizrcndnél és Variszovicsnál ,‘iö 
zászlóaljat és megfelelő tüzérséget és lovasságot fog 
összevonni. Ezeknek a csapatoknak a parancsnok­
ságát valószinülog Semszi hasa tartja meg. Szóim 
került egy tábornagy kiküldése is, de eddig nem ha­
tározták el. Diplomáciái körökben remélik, hogy az 
albánokat az utolsó órában sikerül még békés meg­
oldásra bimi.

A francia kultúrharc.
Paris, április 17. A karthauziak laurcnti li­

kőrgyárát hatóságilag bezárták. Rcy páter, aki a 
hatóságoknál a gyár tulajdonosaként van beje­
lentve, tiltakozott az ellen. Az eljáró hivatalnok 
ollen az összecsődült néplömcg ellenséges kiál­
tásokban tört ki.

Előfizetési fölhívás!
Lapunkra április 15-én uj elölizelést nyitot­

tunk, kérjük ennélfogva azon I. előfizetőinket, 
kiknek előfizetése már lejárt, hogy annak meg­
újításáról gondoskodni szíveskedjenek, hogy a 
hin küldése fennakadást ne szenvedjen.

Azon i. előfizetőinket pedig, kik lakhelyüket 
változtatták, az uj lakhely bejelentésére

Előfizetési áraink:
Helyben:

Egy bóra 1.— K.
Negyedévre 3.— «
Félévre 0.— «
Egész évre 12.— «

Vidékre:
Egy hóra 1.20 K.
Negyedévre 3.60 «
Félévre 7.— «

Egész évre 14.— «
Mutatványszámot kívánatra megismerés céljá­

ból készséggel küldünk.
Tisztelettel

a «Magyarság» kiadóhivatala,

NAPIHIREK.
Budapest, április 17.

— (Időjárás.) Északnyugaton a magas nyomás 
megerősödött és délen a. depresszió kifejlődőt!. 
Európában az idő igen hűvös. Az Alpesekben a ha­
vazás általános, jelentékeny lecsapódások voltak 
Német- és Olaszországban.

Hazánkban az idő csapadékossá fordult és dél­
nyugat felől indult meg az eső, amely ina reggel az 
Alföldig terjedt. Azonkívül a keleti részeken is esik. 
A reggeli hőmérséklet a nyugati megyéket kivéve, 
ahol havazik, emelkedett. Vcrseccn tegnap este zi­
vatar volt.

Jóslat :
Szeles, igen hűvös ős csapadékos idő várható.
Hőmérséklet -j-ti.5 C. fok.
— (Az udvar Budapesten.) A király kísérő­

iével az eddigi megállapodások szerint május 
3 án reggel (i órakor érkezik fővárosunkba. A 
felség fogadására úgy a várpalotában, mint Gö­
döllőn, megtették a. szükséges intézkedéseket. 
Az udvar itt tartózkodása aluli udvari estély 
is lesz.

— (Nemesség megerősítés.) A király Bánijai 
Albert csendőrszázados, valamint törvényes utódai 
régi magyar nemességét és «felső-bányai» előnevel 
díjmentesen incgerősiteltc.

— (Az angol király utazása.) Máltából je­
lentik : Káváid király tegnap yachtjával Múl­
tába érkezett s délben partra szállt. Később a 
kormányzó palotájába hajtatott, ahol megozson- 
názott. — Rómából azt jelentik, hogy Edvárd 
király 18-án érkezik oda. A «Tribuna» értesü­
lése szerint ott időzése alatt nem tartanak sem 
udvari bált, sem csapatszemle nein lesz.

— (A cár ajándéka.) Pótervávi lapok őrömmel 
jelentik, hogy a tervbe volt «Szláv újságírók ott­
hona» alapjára a r;ir 200.000 rubelt ajándékozott 
s ezzel az intézetnek első alapítójává lett. Az ünne­
pélyes alapkőletételt a pánszláv kiállítás megnyitá­
sára halasztották cl, hogy addigra — mint a szer­
vező bizottság kijelentette — az összes szláv népek 
újságíróit szervezve láthassák vendégül. A cár njar­
déira nyomán a nagyközönség is megemlékezett n 
szláv újságírók otthonáról s eddig több magánado­
mány érkezett a bizottság pénztárába.

— (Nász az nralkodóházban.) Bé'-si jelentések 
szerint Frigyes főherceg leányának, Mária Anna 
főhercegnőnek Illés pármai herceggel való esküvő­
jét május 2d-ára tervezik. — Lichtenstein Alajos 
hercegnek Erzsébet Amália főhercegnővel o hú 
10-én végbemenendő esküvőjére Linzitől Ferdinand 
József főherceg o hó 17-én, Budapestről Kioldd 
főhercegnő és Erzsébet Henrietta főhercegnő szin­
tén c hó 17-én, Münchenből Arnulf herceg c 
Terézia hercegnő, továbbá Henrik bajor herceg n 
hó 10-cn reggel, Károly Tivadar herceg ós Mária 
Jozefa bajor hercegnő pedig e hó 18-án érkeznek 
Bécsbe.

— (Egyházközségi közgyűlés.) A pesti ágostai 
hitvallású evangélikus magyar és német egyházköz­
ség tegnap este tartotta évi közös közgyűlését a 
Deák-téri gimnázium dísztermében, dr. Mérorse- 
Uiclz Sándor egyetemi tanár, iskolafeli évelő chif. - 
lése mellett.
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•— (Madarassy Pál halálához.) Madarassij Pál 
v. h. t. tanácsos, főrendiházi tag s az Osztrák-Magyar 
Hank alkormányzójának lelki üdvéért ma reggel tar­
tották meg a szent miseáldozatot a koronázó Mátyás­
templomban. A templom hajójában remek ravatalt 
állítottak föl, amelyet tömérdek gyertyával s kande­
láberrel vettek körül. A hajó első padsoraiban, 
amelyeket fekete lepellel vontak Le, foglaltak helyet 
a családtagok, továbbá az Osztrák-Magyar Bank fő­
tisztviselői, a közigazgatási bíróság s pőnziigvminisz- 
terium számos főhivatalnoka. A ravatal körül a bank 
szolgái állottak fáklyákkal. A szertartást dr. Nemes 
Antal budavári apát-plebános végezte nagy papi 
segédlettel, mely alatt a templomi énekkar remek 
egyházi dalokat adott elő.

— (A Turul áldozatai.) Koma rommegye közigaz­
gatási bizottsága tegnap tartott ülésében Sárközi/ 
Aurél főispán meleg szavakkal emlékezett meg a 
«Turul* léghajó áldozatának, Ordádi/ Pálnak, a bi­
zottság munkás tagjának szerencsétlen elhuny tárói. 
A közgyűlés az elhunyt családjához rúszvetiratot in­
téz. — Kubik Gyula, a léghajós-szerencsétlenség 
sebesültje ma hagyta el a Fiókus-kórházat s most 
lakásán fekszik. Valószínűleg komolyabb következ­
mények nélkül fogja kiheverni súlyos sérülését.

— (A zágrábi tüntetések.) A zapresici ese­
mények hatása alatt megint forrong Zágráb utca­
népe. Tegnap este tervszerüleg végrehajtott nagy 
tüntetéseket rendezlek s a M. A. Y. menetjegy 
irodáról letépték á magyar feliratú táblákat. Tör- 
tek-zuztak, amerre járlak s a déli vasút mentén 
minden áron el akarták vágni a telegrá[-dróto­
kat. A zavargásról a következő tudósítást vettük:

A tüntetőknek esto sikerült a rendőrök éberségét 
kijátszani. Már korán este nagy néptöincg gyűlt 
össze a Margit-utcában (A szakadatlanul lármázott 
é> szidta a magyarokat. hogy a rendőrök Ügyei­
mét magára terelje. A rendőrök különösen arra 
ügyeltek, hogy a tüntetők ne jussanak cl az llieába 
és cvéghől elzárta az oda vivő összes utcákat, azonban 
a tüntetők egy részének mégis sikerült mellékutcákon 
a magyar államvasutak pályaudvarához eljutni. A 
lömeg megállóit az üzletigazgatóság épülete előtt s itt 
a magyarokat abcugolva, a menetjegyirodáról le­
tépte a magyar fölirata táblát. A tömeg ezután óriás 
lármával az állomási épülethez vonult és a nagy csar­
nok előtt foglalt állást. Egyszerre adott jelre valósá­
gos kőzápor indult meg; alig pár perc alatt az épü­
let összes ablakait és az épület előtt levő üvegtetőt 
bezúzták. A zavargás közben megérkezett egy sze­
mélyvonat, amelynek utasai mellékutcákon igyekez­
tek a városba jutni. Eközben lovasrendőrök és 
csendőrök érkeztek a pályaudvarhoz, akik a tünte­
tőket szétkergették. A folytonos tüntetés miatt a 
város békés polgárai már zúgolódni kezdenek s hir 
szerint a legtekintélyesebb polgárok küldöttséggel 
akarják fölkeresni a bánt ós a polgármestert, hogy 
oltalmat keljenek a folytonos utcai kihágással szem­
ben. Vasárnapra népgyülést terveznek s az erre vo­
natkozó kérvényt már beadták.

(Erzsébet-szobor Kap-Martinban.) Nizzából 
jelentik: A kap-martini községtanács lemondottanól 
a tervéről, hogy Erzsébet magyar királynénak szob­
rot Aliit. Szirmai szobrászt, a szobor készítőjét a 
be, i udvar arról értesítette, hogy nem hajlandó a 
tervet támogatni, mert nem akarják a király fájdal­
mát az ügyben való előterjesztéssel fölclevcnileni. A 
K-ip-Martin-szálló megvásárolta a. kész szobrot, 
: melyet minden ünnepség nélkül fognak a szálló elő­
csarnokában fölállítani.

— (Újabb havazás.) Az ismét beállott lél. 
melynek következtében az ország több bolyén 
erős havazás volt, már is nagy károkat okozott 
a gazdáknak. A fővárosban ma egész nap esett 
s a hőmérő higanyoszlopa is tetemesen alászállt, 
a vidéken pedig sok helyen vastag hóróteg takar 
mindent. Ma a következő helyekről kaptunk ér­
tesítést újabb havazásról: Szállítómű Írják: 
Tegnap reggel itt 1!—.‘1 fok hideg volt. llnsvót, 
első napjától folytonosan hideg van; havas eső 
és hó váltakozva esik. A dér ós a hideg a gyü­
mölcsöt tönkretette. — Sopron: Hajnal óta itt 
erősen havazik és vastag húvcleg lakai mindent.

— (A főkapitány mosakodása.) Iiudnay
Béla főkapitány, a székesfőváros mai közigaz­
gatási bizottsági ülésén tett jelentést a főváros 
múlt havi közbiztonsági állapotáról. Tcmésze- 
tesen meg kellett emlékeznie a rendőrség már­
cius 20-iki vérengzéséről is. Arról a szomorú 
estéről, amikor derék rendőrségünk nekivadult
fnv)ri,rnrll'/n,f 1-A r.r»n UnUn nn * .x A 1, .■»%-» r> mÓkaI
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Kemény dió volt. ez még a főkapitány ur edzett 
és hegyes fogának is. Feltörte becsületesen, üe 
nézzük a jelentés ide vonatkozó részét, mely 
ékesebben beszél mindeneknél s amelyet a 
főkapitány ur minél nagyobb dicsőségére szúról- 
szóra Icközlünk:

«A március 20-án lefolyt tüntetések alatt a 
rend fönntartása végett kivezényelt rendőr- 
séget a tüntetők kövekkel és szénnel dobál­
lak meg s olg mérvben erőszakoskodtak', 
hogy a rendőrség, amidőn a tömeg feloszla­
tása enghébb (?) eszközök alkalmazásával 
nem sikerült, kénytelen volt fegyverét hasz­
nálni. Az e napon lefolyt tüntetések alatt 
megsérültek közül többen panaszt emeltek a 
rendőrségnél sérülésük miatt. A rendőrség a 
nyomozást folyamatba tette — az ez idő 
szerint még folyamatban is van. A nyomozás 
eddigi adatai szerint a közönség közül tizen­
négy sérült jelentkezett. — 4 súlyosan, a 
többi könnyen sérült meg — a rendőrség 
alkalmazottai közül vagy halvanan (!) sé­
rüllek meg, négyen súlyosan, a többi köiiv- 
nyen.»
— (Felrobbant töltények.) Eszékről táviratozzál; 

nekünk : Az itt állomásozó tábori tüzérség gyakor­
latai közben eddig ki nem derített módon cgv lövő­
szerkocsin elcsomagolt töltények felrobbanlak. A 
kocsi irtózatos robaj között darabokra töröli. Schlot­
ter Mihály irányzó fején súlyosan megsérült, úgy 
hogy a helyőrségi kórházba kellett szállítani. Szigorú 
vizsgálatot indítottak.

— (A nagy hadgyakorlat.) Aradról jelentik: A 
VII. és XII. hadtesteknek nagy gyakorlata az őszszel 
Badna-Eippa tájékán lesz a király és a trónörökös 
jelcnlétéban. Stankovics államvasuti üzletvezető ma 
n vezérkari tisztekkel kiutazott Eippára, hogy az 
állomás átalakítását megvitassa. 0 Felsége a király 
gróf Zselénski Hébert tcmesujfalusi kastélyában, a 
trónörökös a ferencrendiek radnai kolostorában fog 
lakni. A kastély részére már megrendelték a bútort. 
Gróf Zselénski nagyszabású parkot csináltat.

— (A közútiak sztrájkja.) A tetemesen megcsap­
pant sztrájkoló!; még ma is künn tanyáznak a 
Trieszti nő-ben. A sztrájkbizottság még igy meg- 
fogvatkozva sem akarja leszerelni a sztrájkot. Mit is 
bánják a vezetők a tévútra vezetett kalauzok ós ko­
csivezetők kenyerét és jövőjét? Ha már őket nem 
vesszi vissza a társaság, azt akarják, veszszen a 
többi is, veszszenek el mind. A sztrájkvezető bizott­
ság különben tegnap este félnyolc órakor Széli Kál­
mán miniszterelnököt kereste föl. A kormányelnök a 
képviselőházban fogadta őket, ahol a közgazdasági 
bizottság ülésén volt éppen elfoglalva. A kalauzok­
nak adott válasza semmivel sem volt biztatóbb, mint 
amit előzőleg Láng miniszter mondott nekik. Hely­
telenítette. hogy hirtelen sztrájkba léptek s ha lin- 
lyükct ismét elfoglalnák, szívesen járna közbe az 
igazgatóságnál érdekükben. A tanyán a miniszter- 
elnök válasza folytán csak növekedett az emberek 
izgatottsága. Komoran jávnalt-kelnck. Haragusznak 
vezetőikre, akik lázitó beszédeikkel a békés megálla­
podást meghiúsították.

- (Öngyilkos földbirtokos.) Aradrót írják: Vj- 
Szentannán nagy feltűnést kelt a község egyik leg­
vagyonosabb, tekintélyes földbirtokosának, ifj. Kreit- 
ler Ferenc megyebizottsági tagnak öngyilkossága. 
Kveitlcr tegnapelőtt kiment a Simánd község határá­
hoz tartozó tövisegyházi pusztán levő birtokára. Elő­
zőén elbúcsúzott családjától, föltűnt azonban, hogy 
ezúttal a szokottnál melegebben, szinte elcrzóko- 
nyülve vált el tőlük. A pusztára érve Plopu Gligor 
csősztől elkérte revolverét és golyót is kért. Amikor 
magára maradt, föbetőtle magát. A golyó a bal 
szemén ment keresztül és rögtöni halált okozott, 
Kreitler vagyonát körülbelül egy millió koronára te­

szik. Tizennégy-tizenöt év előtt a kerületben föllépett 
képviselőjelöltnek Wiltmann Jánossal szemben és 
kevés szavazattal maradt kisebbségben. Családja azt 
hiszi, hogy a legutóbbi időkben elharapózol! baja: 
az idegesség s azzal járó üldözési mánia volt oko­
zója végzetes elhatározásának.

— K»r«b. y4rn* pénztárnál.) K(lS'r,~ 
rőt jelenük: Pécluj Zsigmond főispán tegnap délelőtt 
liz órakor váratlanul vizsgálatot tartott a pénztárban 
és a vizsgálatnak az lett az eredménye, hogy a rend­
őrség Horalek Ferenc városi főpénztárost letartóz­
tatta, mert a pénztárban eddig is ötvenháromezer 
korona hiányt állapítottak meg. Horalek negyven 
éves, jómódú ember, több háza van és nacy szőlője. 
Előkelő rokonsága van. Családos ember. Visszaélése 
és letartóztatása nagy feltűnést kelt az egész város­
ban, ahol azt beszélik, hógy a fölfedezett visszaélés 
következtében még több letartóztatás lesz. A letar­
tóztatott főpénztáros azt mondja, hogy ö nem nyúlt 
a pénzhez és nem tudja, hogyan keletkezett a hiány. 
Fgyancsal; e sikkasztás miatt Olay Adolf volt városi 
főszámvevő, Sípos Bertalan, a mostani főszámvevő 
és Szőnyeg István erdőmester elleti fegyelmi vizs­
gálatot indítottak. Igen érdekes körülmény, hogy 
Miniszter polgármester nemrégen húrom hétig vizs­
gálatot tartott és akkor semmi gyanús dolgot nem 
tapasztalt.

(Lázadó katonák.) Lisszabonból jelentik, hogv 
az 0portóban állomásozó 18. gyalogezredben Ilin 
katona felzendült, mert az ólai mezőssel nem voltai 
megelégedve. A zendülő katonákat Lisszabonba vü- 
V'k és onnan egész csöndben Afrikába szállították.

— (Halál a fürdőben.) Tegnap este egy ismeret­
len nő rejtélyes körülmények között halt meg a 
Nyár-utcai Hungária-fiivdőben. Tegnap délután egy 
köpcös, középtermetű, gömbölyű arcú ml ember 
állított be a fürdőbe egy 28—30 évesnek látszó nö­
vel, aki ruhájáról ítélve munkásnő lehetett. A férfi 
előbb eltávozott, a nő a kabinéiban maradt. Pár 
perc múlva ki nos nyöszörgés hallatszott a kabinból. 
Szigeti Gyula és Nagy Kálmán fürdőszolgák figyel­
messé lettek a nyöszörgésre s betörték az ajtói. A 
leányt a díványon, habzó szájjal, vonagló testtel 
találták. Nyomban értesítették a mentőket, de ami­
korra a mentők kiérlek, a leány meghalt. A rendőr­
ség részéről dr. Liptay Gyula rendőrorvos vizsgálta 
meg a halottat. A halál okát azonban nem lehetett 
megállapítani. Lehet, hogy szivszélhüdós ölte meg, 
de a mérgezés sincs kizárva. A gyanús körülmények 
között elhalt nő holttestét a törvényszéki orvostani 
intézetbe vitték. Az ismeretlen halott középtermetű, 
haja, szeme barna, arca hosszas, fehér, fekete-tarka 
blúz, vöröses kötény, fekete fehér pettyes alj 
volt rajta.

Fölhívjuk olvasóink ügyeimét Herezeg es Hornit 
Budapest, Kerepesi-ut 52. szám alatt, az «Adria» 
szállóval szemben létező női-divatáruházára.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZÉT.
* Kiiry Klára a «Kínai méseshetekn-ben. Kíiry 

Klára egészségi állapota annyira javult, hogy a mű­
vésznő c héten már részt vesz a «Kínai mézeshetek» 
utolsó próbáin s a jövő héten kedden fel fog lépni 
az újdonság főszerepében. A «Kínai mézes-hetek» 
keddi premierjére már mától, péntektől kezdve 
válthatók a jegyek a Népszinház-utca felöli elővételi 
pénztárnál s a városi jegyirodákban, úgyszintén itt 
válthatok a «Kínai mézeshetek» jövő heti többi elő­
adásaira már most a jegyek. Az operetté a jövő 
egész héten műsoron lesz.

* Színházi műsorok. Nemzeti Színház. Vasár­
nap délután: Egy szegény ifjú története. Este: 
Léha világ (harmadszor.) — Héttőn: Lear király.

Magyar kir. Operaház. Vasárnap : Ernáni. She 
(0-ik bérletszünet.)

Népszínház: Vasárnap délután: Ycreshaju, este: 
Az izé.

+ A Park-Klub estéje. Tegnap este a Park-Klub­
ban fényes est volt, melyen József Ágost tőherceg 
nejével. Auguszta főhercegnővel is megjelent. A fő­
herceg i vendégeket gróf Szápiiry Pál, a Park-Klub
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azonkmil megjelentgazgatója fogadta, az esten
Park-Klubnak számos tarisztokráciának és igja.

fényes társaság élvezettel hallgatta Uonat a híres
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énekest, aki az Operában fog vendégszerepelni éa 
Ripper Alice zongoraművésznő játékát s minden 
számukat tapssal jutalmazta.

SPORT.
X Southampton — Budapesten. Az egyik angol 

csapat alig hogy kitette lábát Budapestről, ma már 
a másik érkezett meg. Southampton, mint azt már 
jeleztük, Dél-Anglia legjobb professzionista csapata, 
ma délután 5 órakor játszik a millenáris pályán, 
első Ízben a Magyar Testgyakorlók Köre ellen. 
Ez alkalomra az angol csapat a következő játéko­
sokat állítja ki: kapuvéd: Robinson; hátvédek: 
Robertson (jobb), Molyneux (bal); fedezetek: Meston 
(jobb), Bownan (közép), Lee (bal); csatárok: Evans 
(jobb). Wood (összekötő), Harrison (közép) Bell 
(összekötő), Turner (bal). Ezzel szemben a M. T. K. 
a következő csapatösszeállítással játszik: kapuvéd: 
Feihőssy.: hátvédek: Steiner, Nagy; fedezetek: 
Deutsch. Pozsonyi, Vadas; csatárok: Frank, Ká­
rolyi, Hofi'er, Herquet, Zulu.

X Bajnoki labdarugó mérkőzés. A M. L. Sz.
által rendezett bajnoki mérkőzések egyik legérdeke­
sebb küzdelme fog vasárnap délután a Margitszige­
ten lefolyni, amidőn ellenfelekként a «Magvar Atlile- 
tikai Klub» és a «Magyar Úszó Egyesület» első 
csapatai fognak egymással megküzdeni. Előzőleg 
ugyanezen egyletek második csapatai fognak a szö­
vetségi díjért megküzdeni.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
= Szerencsétlenség a vívóteremben. Végzetes 

szerencsétlenség történt 1901. évi december hó 3-án 
Gennari József vivőmester vívótermében. A nevezett 
napon Gennari fejvéddel ellátva keskeny olasz pen­
géjű kardokkal, az u. n. olasz vivókardokkal, vivási 
gyakorlatot tartott Schindler Emil máv. tisztviselő­
vé!, aki egyike a főváros legjobb amateur vívóinak- 
Vívás közben Schindler támadta a vivómestevt, aki 
kinyújtott karddal várta be a támadást. Eközben 
történt, hogy Gennari vivókardjának hegye a tárna* 
dás közben meghajlott, Schindler fejvédsodrony- 
hálózafán keresztül hatolt, még pedig olyan szeren­
csétlenül, hogy a vékony olasz kard begye 
Schindler jobb szeme alá befuródott. Schindler 
a szenvedett sérülés következtében hónapokig 
tartó kórházi ápolásra szorult s szemideg- 
jének megsértése folytán féloldali bénulást is szen­
vedett. A szerencsétlenség ügyében megindított vizs­
gálat befejezése után a büntető törvényszék Gennari 
József vivómestert vád alá helyezte gondatlanságból 
okozott súlyos testi sértés vétsége miatt.

Ma tárgyalta ezt a- ügyet a büntető törvényszék 
Oláh biró elnöklete alatt. A tárgyaláson mint tanuk 
és szakértők beidéztettek: Kimnach László, Borsody 
László, Fodor Károly, Robeiy Jenő. Vay Aiaios. báró 
Bothmer Jenő, Toricelli Angelo, Santelli Italo, Rá­
kosi Gyula. Arlow Gusztáv. Tornvay Béla. Hollósy 
Jenő ismert néni vivómesterek. Elnök a vádirat fel­
olvasása után olasz tolmács közvetítésével Gen­
nari József vádlottat hallgatta ki, aki az 
esetre nézve azt adta elő. hogy a kérdé­
ses alkalommal, mikor vívó gyakorlatot tartott Schind- 
lerrel, aki egyik legkitűnőbb amatőr vivő, Schind­
ler volt a támadó fél. 0 a támadást kinyúj­
tott karddal várta g eközben Schindler megha­
jolva kardjával az ő kardját felütötte, ugv hoev 
ennek pengehegve a fejvéd sisakján keresztül hatolt. 
Gondatlanság öt nem terheli, mert a fejvéd. melvnek 
sodronvhálózatán. a kardpenge keresztül hatolt. 
Schindleré volt. 0 több ízben figyelmeztette Sehind- 
lert, hogy ezen fejvéd már rossz és piszkos, mire 
Schindler tőle vett is egv másikat, csakhogy ezt nem 
használta, hanem lakásában falidiszül akasztotta fel. 
A sérülés után nyomban orvost hivatott s intézke­
dett, hogy Schindler kórházi gondos ápolás alá ke­
rüljön. A tárgyalás folyik.

KÖZGAZDASÁG.
A középosztály talpraállitása. Az Országos 

Magyar Gazdasági egyesület kebelében tanács­
kozások tolynak a középosztály talpraállitása ér­
dekében. A tanácskozások anyagául úgy a közép­
birtokos, mint a városi polgári osztály érdekében 
teendő intézkedések szolgálnak. Az 0. M. G. E. 
most több neves szakember és közgazda véle­
ményét kéri ki o kérdésekben s azután vagy

nyilvánosan tárgyalja vagy esetleg országos ér­
tekezletet hiv össze. REGÉNY-CSARNOK.

Arucsarnok a régi képviselöházból. A főváros
törvényhatósága még eddig nem határozott abban, 
hogy mi történjék a régi képviselőházi épülettel. 
Ebben a kérdésben az 0. M. G. E. ipari és keresko-

Anal-AMnláltMi mnot l-tArwlitánnt mlÁTrtll *1 jOMTutH-. 
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hatósághoz, amelyben azt a-ánlja, hogy a légi kép- 
viselőházból csináljon a törvényhatóság árucsarno- 
kot, amelyben kizárólag hazai készítésű ipar­
cikkeket árusítanának. A beadvány utal arra, hogy 
az iparpártolási akciónak nem volt meg a kellő 
sikere, aminek az az oka, hogy a fogyasztó közön­
ség nem ismeri kellően a ha? li iparcikkeket. A 
kereskedelmi múzeumnak a városligeti iparcsamok- 
ban levő árucsamoka részint kiállítási jellegénél, 
részint távolságánál fogva, bár erre volna hivatva, 
a célnak egész mértékben meg nem felelhet. Nagyon 
kívánatos volna tehát, fejti lei a beadvány, hogy egy 
másik, hasonlóan állandó elárusitásra berendezett 
ilyen ipari árucsarnok létcsittessék jobb közforgalmú 
helyen, a fővárosnak minden oldalról könnyen hozzá­
férhető pontján. Ilyennek tartja az 0. M. G. E. 
a székesfőváros tulajdonát képező régi képvi­
selőházat, amely alkalmas berendezéssel erre a célra 
teljesen megfelelő lehet.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
Gabona-tőzsde.

Búza elkelt 8000 métermázsa 5 fillérrel olcsóbb 
árakon.

Készámüziet
Busa;
liszavidéki: 300 mm. 82 k. R.37'5 korona, 100 

mm. 82 k. 8.30 korona. 100 mm. 80’5 k. 8.30 
korona, 100 mm. 81 k. 8.30 korona. 100 mm. 
81"5 le. 8.30 korona. 1000 mm. 81 k. 8.30 korona.

Hód-Mező-Vásárhelyi: 1000 min. 80 k. 8.22-5 
korona.

Feférmenyei: 1000 mm. 80 k. 8.15 korona. 
700 mm. 78 k. 8.05 korona, 300 mm. 77-8 k. 7.90 
korona.

Pest megyevidéki: 100 mm. 78-5 k. 8.05 ko­
rona. 200 mm. R0"5 k. 8.37*5 korona.

Bácskai; 150 mm. 77-5 k. 8.20 korona. 800 mm. 
78 k. 8.05 korona. 250 mm. 77 k. 8.22*5 korona, 
100 mm. 76 k. 8-00 korona.

Raktárátu: 550 mm. 79-8 k. 8.15 korona.
Rozs : 200 mm. 6.85 korona, 200 mm. 6.80 ko­

rona, 200 mm. 6.72*5 korona.
Tengeri: 100 mm. 6.17*5 korona. 100 mm. 6.15 

korona.
Zab: 100 mm. 6.30 korona, 100 mm. 6.25 

korona, 100 mm. 6.15 korona.

Érték-tőzsde.
Megtörtént a várvn-várt esemény. Létrejött a vas- 

kartel s a vasértekek Becsben és Budapesten vigan 
emelkedtek. A déli tőzsdén még az Osztrák-magyar 
államvasut-részvénvek voltak szilárdan tartva.

Az előtözsdén legyeztek
Osztrák hitplrészvény_ 675 — 675.— 67-V —
Macvar hitelrészv. _ 72-. — 725 50 725 50
.Irlzélojrbnnk részv. _ 621 — 621 — 521 —

nimamurányi ................ 487 — 487.60 486 50
Allamvasut _ __ 685 50 686 — 686. —
Városi villamos _ _ 304 50 304 50 —.—
Budapesti Közúti ____ G12.— 612.— 612.—

A déli tőzsdén zárultak :
Osztrák hitel _ _ _
Magyar hitel _ _ _
■lelzálngbank részv. _ 
Himaniurányt „ _ _
A Hamvasul ...............
Városi villamos _ _
Budapesti Közúti____

675.50 —
72.1.50 —

488 —-------—
680— 687 50 —
304 50 —
612 - —

Kivonat a hivatalos lapból.
— április 17.

Kinevezések. A budapesti ítélőtábla, elnöke Loitbónyi 
Aladárt a budapesti ítélőtábla kerületére díjas joggya­
kornokká, a brassói pénzdgyigazgatóság Tóth Edét 
a brassói fővámhivatalhoz ideiglenes minőségű díjtalan 
vámhivatali gyakornokká nevezte ki.

__ Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Gálffvné Ihuróezy Erzsébet várlalvi allami elemi iskolai 
tanítónőt az ó-tordai állami elemi iskolához jelen mi­
nőségében áthelyezte.

Megerősítés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Biró Albert baróthi állami polgári iskolai igazgatótanitót 
igazgatói minőségében megerősítette.

Az aranytermő szőlő.
Történeti regény.

Irta: Magyar Gyula.
Ezért ezer tallér bírságot rótt a városra. Azon 

pedig, hogy Bozsókv Katalint, is. akit neki az <i 
derék vitéze, Achmed bég olyan melegen aján­
lott, szinten ilyen rossz sorsra juttatták, ször­
nyen fölindult. No, ez már sok, sok a többnél 
is. Szóval, a szép asszony fejéért ismét kelleti 
ötszáz tallért fizetni a szegény megyének. így 
ment ez egy darabig. Ha a magyarok harangoz­
talak, fizetniük kellett, ha nem harnngozfattak, 
azért, is fizetniök kellett. E ieles körülmények 
közt csakhamar kiürült a sarcalap és Sziltan 
vezér tovább utazott, helytartóul hagyván maga 
helyett Achmed béget, aki nagyon különös úri 
ember vala.

Achmed bég uralkodásának első napján ugyani 
— tekintet nélkül nemes és nem nemes vol­
tukra — huszonötöt vágatott mindazon urakra, 
megyehuszárokra, hajdúkra, akiknek bármilyen 
funkciójuk vala Bozsókv Katalin elitéltetésében 
kivégeztetésénél.

A hóhért pláne egyszerűen elcsapta hivatalá­
ból, bárdját betétette a megye öreg almáriumába 
s mivel éppen akkor meghalt a rabbinus — bár 
keresztény ember volt a hóhér — kinevezte 
zsidópapnak, amely gazság kétségtelenül jogos 
felháborodást szült az izraeliták között.

Uralmának második napján Achmed bég ma­
gához citálta az összes cigánymuzsikusokat, nem­
különben a szebbnél-szebb cigányleányokat c> 
mig ő csészéből itta a — vörös bort. csapott 
vala olyan dáridót, aminöt még nem látott sem 
Allah, sem az ő hosszú szakálla prófétája, Mo­
hamed.

Talán hatalmának negyedik napjában történ­
hetett hogy a derék bég sorra járta a korcsmá­
kat és habár egy szót sem tudott eddig magya­
rul, rnrst olyan szépen elénekelte a magyar nó­
tákat, hogy csupa gyönyörűség vala hallgatni. 
Ilyen körülmények után természetes, hogy hirte­
len nagy népszerűségre teve szert s mire egy 
éves jubileumát mcgiilte, akkorra már minden 
kézzelfogható nemes emberrel megilta a. pertu 
poharat, még a hóhérral is, aki szintén neme 
ember volt, de aki nehezen is állt a kötélnek 
amiatt a csnfság miatt, amit a nemes bég vele 
megcselekedett.

Történt azonban, hogy az 1595-ik esztendő 
elején még furcsább dolog esett meg Achmed 
béggel. — Egy este ugyanis, de talán már éjjel 
is lehetett, egy apáca kért bebocsáttatást a 
vármegye házaba, Achmed színe elé. A dolog 
bár különösnek tetszett, teljesítették kérését

A bég még éppen feketézőit, mikor a szerzn- 
tesnö belépett, elébe állt és ránézett mély tüzü 
sötét szemeivel, majd megszólalt mélyen rezgő 
hangon:

—- Szánthó András, engem nem csaltál meg 1
Achmed bég ijedve tekintett s reszkető ajak­

kal monda:
— Erzsébet!
— Az vagyok — monda a leány — soror Er­

zsébet és eljöttem hozzád, hogy megmond­
jam, hogy elkövetkezett a te órád is.

Achmed bég sárga lett, mint a viaszvirág.
— Elkövetkezett és én, hogy utolsó órádban 

kedvedet növeljem, ajándékot hoztam.
Ekkor egy fehér gyolcsból kitakargatolt két 

emberi főt és Achmed elé tette az asztalra.
— Ismered-e őket?
Achmed ekkor már reszketett a rémülettől.
— Nem ? 1 Nohát beajánlom őket Ez, látod, 

Kun Gáspár. Nézd, hogy néz rád megüvegesedett 
szemé vel. Ezt te gvlkoltad meg.

— Erzsébet, kegyelmezz!
— A kegyelem Istennél. Ez a másik, látod, a 

gyönyörű szőke, selyem hajával, Bozsókv Erzsé­
bet. Á szeretőd, a bűntársad, aztán feleséged. 
Nézd, hogy mosolyog rád a két kék szemével 
Ezt is te ölted meg.

(Vége köv.)

Felelős szerkesztő: PAP TAMÁS.
Laptulajdonos a «Magyarság» lapkiadóváUalat.
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1 elegáns ruha legújabb divat ' 1 elegáns felsőbabát 9.— frt
szerint .................  10.—■ frt és feljebb.

1 angol dupla gallér 3.— « 1 leánykabát legújabb 3.— «
1 remek selyem blouz 4,50 « 1 halcsoutfüző 95 kr, és feljebb.

Gyászruhák 4 óra alatt készíttetnek.

Budapest, Kerepesi-ut 40.
Női ruha- és felöítö áruház a .,Párisi nőkhöz.

VVWVVWWWWXAfWWWVW%lt

Tavasz beálltával
Áraink a legolcsóbbak az országban.

szükséges áruházun­
kat fölkeresni.

W
(sAz) . . . . ..^ í eieg. angoi vosium... íu íruot xezave. > vaicaiauaszuacnmirvagyselyem­
ig 1 remek selyem blonz . . . . . . . . 4 frt 50 fényű Cloth paplan . . . . . . . . . . 3 frt 50
^ 1 legújabb alakból ... 3 frt 50 és félj. Szegedi lepedő darabja. . . . . . . . . — 93

1 gyönyörű paleto ... ... ... 6 frt 50 1 vég rumb. vászon fi1/* széles 5 frt 80
Ugyanaz leánykák részere ... í frt 50 1 készlet ágy- és asztalterítő... 5 Irt -W

W

#
Gyászruhák 4 óra alatt készíttetnek.

HERGZEG ÉS HORVÁTH
BUDAPEST, Kerepesi-ut

színházak.
Szombat, 1903. április hó 18-án.

M. Mr. Operaház.
Bond Alessandro nr vendégfelléptévcl:

Rigolcllo.
Opera 4 felvonásban. Zenéjét szerzetté Verdi.

IJlána:
Szerelmi kaland.

Tréfás liallct 4 képben. Zen-'-jé: szer/e •• Mndev I’aoul. 
Kezdete 7 órakor.

Nemzeti színház.
ke ha világ.

Vígjáték 3 felvonásban, li a Prém József. Kezdete 7 
órakor.

Népszínház.
Pálmay Ilka vcndégfelléptév'1!

Az izé.
Operett 3 felvonásban. Zenéjét szerző: Weinberger. 

Kezdete 7 órakor.
V igrszinliáz.

Mid hercegnő.
Bohózat 5 (elvonásban. Ívta Feydeau Georges. Kez­

dete fel 8 órakor.

Magyar színház.
A szobaledng.

Énekes bohózat 3 felvonásban. ívta Henneauin és Bil- 
haud. Kezdete fél 8 órakor.

Uránia.
Eggptom.

Három felvonásban, 120 s;:in • mi vetítőtt képpel és 
Hí mozgólényképpel. Irta Bath István. Kezdete fel 
8 órakor.

í* ífl »4 f ni n Cr*»«aj«s A OUTimlnyirtis moglioncsilója 
üí IR© Budí-pcst, Fcnuiírc-iJilola.

Legjobb mlncsónü sárdpók ós osököpcnyekről 
árjogyzók Ingyen.

Folies Caprice
VII., Róvay-utca 18.

———•Igazgatóság: Leltucr Keleti. .............-
11 órakor: Ma nagy újdonság: 11 órakor.

-íí A kulisszák mögött. -ri
Bohózat. Irt a : Caprice.

I'.zt megelőzi ■

r*r Egy szőrös história.
Bohózat, irta Caprice -

-$ „A propellerkapitány.'' -» %
Bohózat. Irta: Neptun.

A remek lélikortbon reggel ü óráig Jllmiczy I.ajoa 
hírneves zenekara játszik jy.

RUJDER-
Ma és minden esté, valamint 
vasár- r> ünnepnap délután 14 
a közkedvelt --- —■■ ---

Balázs Pista hangversenyez.

Pödmaniczky-u. 37.
Csengery-utca sarok.

kávéház

? Lipótvárosi szálloda t
Sétatér-utca 6. *

* 40 szép szoba 1 forinttól feljebb. Hónapos szobák jjj 
1", :orinttót feljebb. Étterem a szállodában. 8

(í Telefon 4409. vé Telefon 4409. 8

Magy. Stir, államvasutak^

42.826—C/Ib 1903. sz.

Hirdetmény.
B'lgaoszlrák-magyar vasúti
kötelek. — (Helyesbítés.)

A fenti kötelék-forgalom­
ban 1001. évi junius hó 1 -töt 
érvényes 1L rése 8. füzet
I imfi díjszabáshoz folyó évi 
május hó 1-én életbe léncft 
II. pótlek 13. oldalán «He­
lyesbítő ck » alatt, hol hivat­
kozás történik a («díjszabás 
61. oldalára, a kivételes díj­
szabás száma nem 20, ha­
nem <20.>.

Budapest, 1903 mire. hó.
A m. k. államv. igazgatósaim, 
a reazea vasutak nevűben la,

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Vfr , ■/
A már 29 öve n világot ural., ere­
deti ,ingei .Hcliinl-Prrmicr ke- 
r.'’»párokat mélyen leszállítva 
121 írttól följebb, havi S cs_ 10 
frtns részletekre elsi.rendil.Cyc- 
jun.i r.ipoket VO írtért és k. r. - 
nái -alkiitr.'.zokot negr hová. ;1 - 

lolytán SO Arlrssál* 
lillim.nl rz. illilmik vidéki" IS 

bárhovái
1 .Irb I.-rendű külső gumim fót-

állimsal......... frt f-.— és 11.10
túrj, l.-iidii l.elsl gumiul j"1-

.......... : i ti
1 drbjó mines 'jli Acetylcn-l.impa 

Irt .1.25 cs 2.— 
1 pár líitüni ped.il,. 2.7,"> „ *’.2."> 
1 drb ió mim’,;, gil Irerékpár-laim 

Irt 2.50 és 1.90 
1 drb angol nyerőt, 2.85 ,, 2.—
1 1 l.T. (lalctum bid frt —,3é> 
Nagy Arjeiyzek U00 képpel ma­
gyar vagy német nyelven ingyen 

és bérmentve. a

LANG JAKAB es FIA
az ország Ifignn^ynhb é* lepmeg« 

hizliatubb kerdkpár-raktara.
Budapest, VII!., JAzsrl-kiirnt 
41. »Z. Kiolftlzlct: VII., Kottcn- 

biller-utc» 1. sz:
Az aruk ktttin«'ségsért kezes­
kedünk és nem tetszők úri a pénzt 
viss*aktild|tik vayy kivsereljtil.

Fellner Armin
bejegyzet leég (10 évi fönn­
állás). Bpest. Yörösmarly- 
utca 40., fizetésképtelen ke- 
roskedökkiegyeztetését esz­
közölnek, kutatásokat és 
megfigyeléseket elfogadnak 
és ezeket gyorsan és lóg­
sz gorubb titoktartás mellett 
keresztülviszik. Bármily 

helyről megbízható informá­
ciókkal szolgálnak, jutányos 

diijal. 8.9

Ajándék.- ss
számba megy az az olcí-ósá^ a milyen olcsón lehet vásárolni

„Merkur“ kerékpárt,
kerékpár-alkatrészeket és rfiimmit a

„MEIÖCUR“ k e rékp á r£yá rh a n
Hndupest, VI., E8tv&fl-ntca 37.

Egy elt'gán*, modern, künnyujárűsu „Merkúr - kerékpár teljes 
felszereléssel, Acetylen-lámp.ával ISO—150—2C0 kor. 

Egész készlet „Merkur“-gumini f2 kuppenv, 2 tömiö) 23—26 
kor. kizárólag nalam kapható. Egy köppeny 7.5C—L-vjO. 1 lég- 

töm lö 4--5 koron n.
Csak rövid időig, inig a készlet tart.

Excelsior“ léggömbök ^sekély szépséghibával elismert leg­
jobb légiótnlö a konlinensen, darabuiikinl U.SO kor., ezelőtt 
7.— kor. Lgy pár kitűnő pedeal ">—0 kor. Egy pár kitűnő nyereg 
5—6 kor. Mindennemű fel nem sorolt alkatrészek raktáron 

vannak és olczón kaphatók.
Javítások olcsón cs szakszerűen készíttetnek. Zománcozós és 

iuckdeeé.-, átalakítások a leggyorsabban eszközöltetnek.
Használt kerékpárok raktáron vannakcsbecseréítctnek.

Vidéki megrendelések aznap lesznek elintézve.
Árjegyzék ingyen és bérmeatve.

PGLAGSEK JÓZSEF
.Merkur“ kerékpárg^úr és Javítóműhely, 
kerékpárnIkatrészckTs Pnnunígtik-mktür.

L0W1NGER JÓZSEF
Budapest. Erzsébef-kórut 19.

•^TManyarorizág legnagyobb 
varrogep-raktára. “2ÍBQ

Legújabb Singer hímző 69 varró­
gép bU koronától feljebb.

Varrógépei net kónvvlmot h.tvi 
ress let fizetésre i* adom.

Gépe im Art 5 ovi n i ótál lek.
Javításokat jutányos árban készítek.

1 nynOkűket fclvcNark.

80
Árjegyzéket

„A magyar testőrhöz"

PETRAS mmu
polgári és katonai szabó egyenruházati 

vállalata.

Becs, XIII,, Hiifteldoríerstr. 183 3,
szemben a rs. ős kir. lovassngi kaszárnyával 
a cs. és kir. gyalogsági kadc-lisüola és a rs. híj. 
landuehr-kaszarnva kört, Brcitenseei va?uti 

állomás.

Egyenruhák a cs. és kir. katonaság, 
államhivatalnokok részére, sport-, va­
dász- és kerékpáröitönvök. libcriaiv 
stb. a legkedvezőbb feltételek mellett; 
gyakorló egycnrufiák az egyévi önkén­
tesek részére a legszolidabb kivitel­
ben és pedig a gyalogságnak (zub­
bony, nadrág és köpönyeg) 36 forint, 
vasúti és távíró ezred, vadász, hidász, 
egészségügyi csapat és honvédség­
nek (zubbony, nadrág és köpönyeg) 
28 frt. tábori és vártilzér- és utászság 
részére (ujjas, nadrág és köpönyeg- 

38 forint.
kívánatra ingyen kislilihik.

m
TIRGRAM

Legjobban ajánljuk mint egyedüli szeri a poloskák cs petéi teljes kiirtására üvegek- 
bm kor. —.40, —.80,1.20, télliter kor. 2.60,1 liter kor. 5.—. — Tirgram-por minden- 
.éle ft.reg eilen dobozban 30, 60 fill., tyi kiló kor. 4 —, t kiló kor. 8.—. Kapnató 
minden gyógytúr-, drogériák-, festék- és füszerüzletekben, helyben és vidéken.
Főraktár: TIRGRAM-TÁRSASÁG, Budapest Károly-utca I. sz.

<H0r Értéktelen ntánzntoktól 6vnk«nljnnk. valódi csak az. 
ahol u «TllUiltA.ll» név az «Ivégén láthat*. “JpF? 44

■epe.

6-

l
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Minden szó 3 fill. A H J 1FT TT "53 T* rRl C! TCI Try A legkisebb hirdetés
Vastagabb betűből 5 fill. AAL JOL JL Xí# JLr JLá JL Jui Ö JCd A ára: 30 fillér.

$8^*' A Magyarság minden előfizetőjének egy 10 szóból álló apróhirdetést havonkint 10-szer ingyen közlünk.

Eló'kerités.
.Május végén is teljes siker­
rel ültethető örökös kulcs­
osai zárható gled schia sö­
vénycsemete. Ezre 6 forint, 
két éves erős, elegendő 
száz méter kerítéshez. Ár­
jegyzék. kezelési utasítás in­
gyen Nagy Gábor Nagy-Kágya, 
u, p. Székelyhid. 2

Bloch S.
oki. tan- és gyakorló köny­
veld. Erzsébet-kőrut 59, ki­
képez felnőtteket a magas 
m. kir. minisztérium enge­
délye alapján az egyszerit 
és kettős könyvvitelben, ke­
reskedelmi levelezés, szép 
és helyesírásban, valamint 
a magvar és német nyelv­
ben. Hölgyeknek külön ok­
tatás. Vidékiek levélbelileg 
sajátíthatják el a könyv­
vitelt.

Éves gépész
kerestetik egy nagyobb gaz­
daságba, ki kovácssegédet 
tartani köteles és a gazda­
sági gépok kezelésén és 

karbantartásán kívül az 
összes kovácsmunkákat és 
lóvasalást végezni tartóz k 
Ajánlatokhoz bizonyítvány 
másolatok melléklendők. 

Cím a kiadóhivatalban."1821

I Művészies munka!
I KLEIN ADOLF

férfi-szabó üzletében
Budapest,VI., Dessewffy-u. 23. 

„Munkácsi"-hoz.
Készít mérték szerint öl­
tönyt vagv felöltőt '5 írttól 
feljebb gvapjuszövet mara­
dékból. Vidéki megrendelé­
sek pontosan teljesüléinek. 
Kívánatra mintákat köldök. 
Akadémiai szabászat szerint. 
Több vi tapasztalatomat 
Neuländer Testvérek és Wei­
ner és Grünbaum cs. és kir. 
udv. szabóknál szereztem.

Központi
vármegyei utmester évi 900 
kor. fizetéssel és vonal- 
kilométeren lént számított 
6 korona 60 fu ér u azási 
átalánynyal javadalmazva 
te vételik. Határidő 6 bét. 
Cim a kiadóinvataiban.1810

Vincellér.
szerény igényű, ki a szőlő­
sre tben és a kerti munká­
hoz is ért s hallandó a házi 
munkában is segédkezni, 
azonnali belépésre kereste­
tik. írásbeli ajánlatok a ki­
adóhivatalban megtudha'ó 
címre küldendők. 1824

Női raodell-
kaíapokat tar ok raktáron 
és mtányosan árusítom. Át­
alakítást, tollgöndöritést, 
feslést, panir- és selyem 
lámpaemvökot Iezpomná- 
sabb kivitelben készítek. 

Vidéki megrende éseket 
lelki smere'e«en eszközlök. 
Gellértne Koronaherceg-u. 2. 
I. em. 58. 38

Gépész
kerestetik a f. évi cséplési 
időre egv r.asvobb un da­
lomba. Biz' nvitvánv-máso- 

latnk a kiadónvataJban 
megtudható címre külde-i- 
dók,_________________ 1823

Járásbirósági
irnoki állás be ö tendő. Évi 
fizetés 1000 kor., szabály­
szerű lakáspénz, esetleg ler- 
m-'szetben1 lakás Páiyázüi 
határidő : má jus 10. 1«18

Járásbírósághoz
egv hivata szolza kereste­
tik. mely évi 500 kor. fize­
téssel, 100 korona ruha- 
átalánynyal és szabályszerű 
laká.snénzzel, esetleg ter­
mészetbeni lakással van 
javadalmazva. Határidő: 
ápril 28. Cim a kiadóhiva­
talban. 1807

Nevelőnőket,
okleveles magyar tanitó- 
nőket, zene- és nyelvisme­
ret1 el. 800-1600 korona évi 
fizetéssel, sürgősen kere­
sek ; német nevelőnőke' és 
óvónőket lelkiismeretesen 
ajánlok Szeqheőné S Luiza, 
Budapest, VT., Dessewffv- 
utca 22. szám. 20

Irodatiszt
kerestetik nagyobb urada­
lomba a központi irodai 
teendők végzésére, ki g z- 
dasági vagy kercskedi Imi 
akadémiát végzett, magyar 
és német nyelven correk- 
tül levelez, nőt en és m"g- 
lettűib korú. Évi fizetése 
800 kor. és teljes ellátás. 
Az állás május 1 éré be­
töltendő. Kérvényeihez Bi­
zonyítvány m solatoü mel- 
lékl-ndők. Cim a kiidó- 
bivatalban 1820

üzletvezető,
ki jelenleg fogyasztási szö­
vetkezetnél van alka'mazva, 
30 éves, nős. 6 bteonyit- 
nyokkal rendelkez k. üzlet­

vezetői, raktárnoki, fel­
ügyelői vagv utazói állást 
keres. J kubicsek József, 
Pécs, Kossuth-u. 22. 1817

Pénzügyigazgatóság­
nál hivatalszolga felvétetik. 
Javadalmazás : évi 500 kor. 
fize'és, 120 korona lakás­
pénz és 60 kor. ruhaátvánv. 
Pályázati határidő: mái. 20. 
Cim a kiadóhivatalban.

1806

Iskolaszolga
felvételik 500 korona évi 
fizetéssel, szabad lakással 
és nvngdij-iogosiftsággal 
egybekötve. Határidő : má­
jus 1. Cím a kiadóhiva­
talban. 1813

Vármegyei hajdú
felvé'e ik. Javadalom: évi 
500 korona fizetés, 80 kor. 
lakbér és rub -illetmény. Az 
állás nyu .’dii jogo mtsággal 
jár. Határidő : május 10.

1819

Gazdasági írnok
kerestetik azonnali belé­
pésre, fizetése havonkint 
50 korona, fcorpénz havon- 
kint 10 korona és telies el­
látás. Megkivántatik gazda­
sági tanintézet elvégzése. 
Kérvényekhez bizonyítvány 

máso átok melléklendők. 
Cim a kiadóhivatalban. 1822

Egy fekete
selyem ruha, egy sugár 
alakra, zöld selyem botét 
csipkévé!, iu ánvos árban 
eladó. P.áikav Kálmán VIT., 
Isfván-ut 53. sz.

Füles bagoly (Uhu)
megvételre kerestetik. Cím 
a kiadóhivatalban. 1815

Fooházőnuester
felvétetik. Évi fizetés 800 
kmona, 240 korona laka. - 
pénz, e=ctlcg ermészelbeni 
lakás és egyenruhásat. Pá­
lyázati határidő: május 31. 
Cim a kiadóhivata'ban. 1825

Erdőőri,
esetleg er lőlegőnvi állás be­
töltendő el’bhi 600 utóbbi 
400 kor. fizetéssel és egyéb 
áMományszertt ille'ményok- 
kel. Határ dő: május 20. 
Cim a kiadóhivatalban. 1820

F olyamfelvigyázói
állás betöltendő. Évi mva- 
dalom: 800 kor. fizetés. 
120 kor. lakáspénz és 12 
kor. irodai átalány. Határ­
idő : má'us 15. Cim a kindé- 
hivata ban. 1811

Szcldlugast ültessünk 500 forintot EfK
- - - ír nálata mellett —

üvegie 3 ■ kr.— va ah ismét fogfájást kap vagy 
szám bűzlik. (Cs >mago'ásért külön 10 krajcár.)

BART1LLA WINKLER ED.
W en. 19/1., Sommergasse 1. Főraktár Budapesten: 
Török J. Király-u 12, Andrássv-ut 29 Or. Eg-er 
Váci kőrút 17. Csakis Barti’la fogviz kérendő. Hami- 

siiások bejelentése Jól julalmaztatik 9

az: árakkalminden ház melle és Mzi kertjeinkben
F-rre azonban- n^m mmiien >

-<>•«»w— • - löf.v alkalmas,
(bar mind kúszó 
természetű) mert 
nasyobbrész«* ha 
m**?nó ix.termést 
nem hoz, ezert 
bok-in nem évek 
cl eredményt ed­
di?. Hol ludas­
nak alkalmas 

fátokat Ültettek.
.V azok borén ellátják hazukat az ep>>sz

Ares idején a leekitün'fcb muskataly 
'és más édes szőlő - kel.

vteT* A szol - hazánkban mindenütt metr- 
& ^ % Wem a nincsen oly ház. melvnek fala

- •? ^htjaié mellett * Hgc*ekélycb‘i pondnzasial fel-
■ \íy nevelhető nem volna, ezenkívül más épü- 
- 4 leteknek, ker eknek, henteseknek Ftb. a 

* V Ä lerremekebb di«ze anélkül, hogy -cgkevo«
"W,'*' . V sebb helvet s elfoglalna az e?vebre hasz-

- nálható részekbe . Ez a leghalád «tosabb
f (u ;3 gyilmö'n«5i mert minden erben terem.
i í* Cwf A faiok ismertet *eére vonatkcz > színes

fénnyoma'u katalóvu» bárkinek intryen 
cs be mentve küldetik me., aki nméterv levelezőlapon tudatja.

FENYKEPN AGYIT AS
(Platina arckép' bármely, legré- 
pihb arckép után. művészi kivi­

ig m\ telken rsa mevszó amlusig hu
í • • ' |í3 haeonlatovsái*eal. ele? ins an-
ftil L v ',t!d nyerőit antik van- • $rc ett arany-11 l'jl| kerettel. 81
í|p anMu! !:!í| Darabja 11 korona.

|J:-Í ■ I Remek kivitelért kezeskedünk.
P'-h-nir»if.J*l^! Meq nem felelés es°tén a

pénzt visszaszolgáltatjuk.

Csuk az .,EOS*‘ mfíiiííczctiicl
Buiapesten, Tcrée-kfirat 30. kapható.HIRDETÉSEKET felvesz 3--------

„MAGYARSÁG
kiad'jhivatala.=:

wwww &mm. wwxwwsanepsB'sy

ÉrroeHélti első szőIőoitvAnytelen D
Najry-Xágya, u. p. Székelyhid. 3 B

In Sn CSILLAG INNÁ
Rögirat a szocialisták ellsr, legjobb ezernek lett eliemerve a haj ápolására, a haj növésé­

nek ei iimozditására, a lej bőr erősítésére ; elősegíti uraknál az 
erőteljes,, telt szakáinövdst és már rövid idői használat után 
úgy a hajnak, mint a szakáinak, természetes lényt és tömött- 
eegot, kölcsönöz és megmenti őket az időelőtti őszüléstől a 
ooooooooo a legmagasabb korig, ooooooooo

Diplome cThonneur neolvn egiae 
efc medaille d’or.'

Huszár Károly tofiáiiói. ZSsidómereg 1 .t 
népies ríi.iirat’ országos föitünest kotlett, eg- uj 
röpirat jelent meg, mely a -=? " -ütld-uiokri.'» " -
búitokat mutatja be n magyar népnél? iggz • aló- 
ságukban é ' szociái'i .wiokrá.ría tArcf. p . m • 

belvozi k'itő rncíviiágitáíi.a.
Egy tégely ára 

3, 2, 3 és 6 forint,
A zaiii :os rasgyarsagjal r.t>

ö I
Postai ezétköldés na., 
ponta az ár előre való 
beküldése vagy utánvét 
mellett az egész világba 
fc gyárból, ahová min­
den megbízás kftldondő.

I nyomor vamszeoof
Kapható a «Magyareégv kindóhivatatafcsii.

A legelőke* . A Kitüntetve
Izhh lüff díszoklevéllőbb urasa- djPmg lel, diszké
gok kipró- reszttel <■
hálták ée Páriában

kitüntették. mel.

Exposition íntemaííon&íe „D’By- 
fliene" Paris 1902.

Ként 20 Csillag Anna,
lO példány 
20 példány
60 példány

1,80 K.
3.40 K I., tnbei 14. szám. 

BERLIN,
fráértskvtrHM 06.

Mn
Nyomatott a «Btoptumeum» «.ura>reu 6epen L-uuiijKict, VUL, szentkirályi-ulca 28,

mmL iLtóái
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